
ایران با هدایت امام شهید به الگویی برای 
آزادگان جهان تبدیل شد

وزیر نیرو با اشاره به ویژگی‌های برجسته امام شهید، گفت: ایران در سایه 
رهبری حکیمانه آن بزرگوار، در بسیاری از حوزه‌های راهبردی از جمله 

صنعت آب و برق به خودکفایی رسید.
 به نقل از وزارت نیرو، عباس علی‌آبادی روز دوشنبه در حاشیه مراسم 
تشییع رهبر شهید انقلاب و خانواده معزز ایشان افزود: رهبر شهید انقلاب 
با ایمان راسخ، اخلاص، شجاعت، آینده‌نگری و اتکا به ظرفیت‌های مردم، 
مسیر عزت و پیشرفت ایران اسامی را هموار کرد و روحیه خودباوری را 

در میان ملت و به‌ویژه متخصصان کشور زنده کرد.
وی اظهار داشت: یکی از مهم‌ترین میراث‌های آن امام شهید، اعتماد به 
توان داخلی و باور به ظرفیت نخبگان و جوانان این سرزمین بود؛ نگاهی 
که موجب شد ایران اسامی در بسیاری از عرصه‌ها به پیشرفت‌های 
چشمگیر دست یابد و در برابر فشارها و محدودیت‌ها، مسیر توسعه و 

استقلال خود را ادامه دهد.
علی آبادی ادامه‌داد: صنعت آب و برق از جمله بخش‌هایی بود که در 
دوران زعامت رهبر شهید انقلاب دستاوردهای ارزشمند و ماندگاری را 
تجربه کرد. تأکید همیشگی ایشان بر خوداتکایی، دانش‌بنیانی و تربیت 

نیروی انسانی متخصص، زمینه‌ساز تحولات بزرگی در این صنعت شد.
وی تصریح کرد: در ابتدای زعامت رهبر شهید انقاب، ظرفیت تولید 
برق کشور حدود ۱۳ هزار مگاوات بود، اما امروز این ظرفیت به بیش از 
۱۰۰ هزار مگاوات رسیده است و این رشد کم‌نظیر، نمادی از توانمندی 
متخصصان ایرانی و ثمره روحیه خودباوری است که رهبر شهید انقلاب 

در کشور تقویت کردند.
وزیر نیرو اضافه‌کرد: در حوزه تأمین آب شرب نیز در آن سال‌ها حدود 
۴۰ تصفیه‌خانه آب در سراسر کشور وجود داشت، اما امروز تعداد 
تصفیه‌خانه‌های آب به بیش از ۲۸۰ واحد رسیده است که نقش بی‌بدیلی 

در تأمین آب شرب سالم و پایدار برای مردم ایفا می‌کند.
وی اظهار داشت: در بخش سدسازی نیز کشور از حدود ۲۹ سد ملی 
به بیش از ۲۹۰ سد بزرگ و ملی دست یافته‌ایم؛ دستاور دی که نقش 
اساسی در تأمین آب شرب، توسعه کشاورزی، مدیریت منابع آب و مقابله 
با خشکسالی دارد و بیانگر پیشرفت‌های بزرگ ایران اسلامی در سایه 

هدایت‌های آن امام شهید است.
علی‌آبادی همچنین با اشاره به خدمات‌رسانی گسترده صنعت آب و برق 
در ایام وداع و تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب و خانواده معزز ایشان، گفت: 
بیش از هشت هزار نفر از کارکنان صنعت آب و برق در استان تهران و 
همچنین استان‌های قم، خراسان رضوی و دیگر استان‌های معین، در 
این ایام به‌صورت شبانه‌روزی درگیر خدمات‌رسانی هستند تا آب و برق 

پایدار برای این مراسم باشکوه تأمین شود.
عضو کابینه دولت چهاردهم خاطرنشان‌کرد: در استان تهران، به‌ویژه در 
روز تشییع، استان‌های همجوار و معین با همه توان پای کار بودند و با 
تلاش جهادی و هماهنگی گسترده، برای تأمین پایدار آب و برق این 

مراسم عظیم و مردمی کوشش کردند.
وی گفت: دست‌بوس و قدردان همه کارکنان صنعت آب و برق هستم 
که در ایام مراسم وداع و تشییع پیکر پاک رهبر شهید انقلاب و خانواده 
محترم ایشان، بی‌وقفه مشغول خدمت‌رسانی بودند و صمیمانه از 
زحمات، تعهد و ایثار آنان تشکر می‌کنم.علی آبادی افزود: کار وزارت نیرو 
و صنعت آب و برق برای خدمت‌رسانی به این مراسم باشکوه پایان نیافته 
است و همکاران ما در استان‌های قم، خراسان رضوی و دیگر استان‌های 
معین همچنان در آماده‌باش کامل قرار دارند تا در روزهای آینده نیز، 
همزمان با انتقال و تشییع پیکر پاک رهبر شهید انقلاب و خانواده معزز 

ایشان در این استان‌ها، بهترین خدمات را به مردم ارائه کنند.

چهره رسانه مالزیایی:

تازیانه تنگه هرمز بر اقتصاد جهانی؛ جغرافیا باز هم برنده شد
خریدار   یک رسانه مالزیایی در مقاله‌ای 
با اشاره به تنش‌های اخیر در تنگه هرمز و 
بسته‌شدن آن به دست تهران پس از تجاوز 
مشترک آمریکا و )رژیم( اسرائیل به ایران، 
بر نقش سرنوشت‌ساز کریدورهای دریایی 
اصلی تاکید کرد و نوشت: این آبراه‌ها 
صرفا مسیرهای کشتیرانی نیستند، بلکه 
شریان‌هایی هستند که اقتصاد جهانی از 

طریق آنها نفس می‌کشد.
روزنامه انگلیسی‌زبان »نیو استریتس 
تایمز/ New Straits Times« مستقر 
در کوالالامپور مقاله خود را اینگونه آغاز 
می‌کند:نقشه‌ها هرگز اهمیت خود را از 
دست نمی‌دهند؛ این ما بودیم که خود را 

متقاعد کردیم که دیگر بی‌اهمیت هستند.
موج جهانی‌سازی حدود سه دهه دولت‌ها 
و کسب‌وکارها را به سمتی سوق داد که باور 
کنند فناوری، بازارها و زنجیره‌های تامین 
»تولید در بزنگاه«، بر جغرافیا غلبه کرده‌اند.

تولید به هر نقطه‌ای که هزینه‌ها پایین‌تر 
بود، منتقل شد؛ سرمایه با سهولتی بی‌سابقه 
جریان پیدا کرد و اینطور به نظر می‌رسید 
که نقشه‌های فیزیکی بیش از پیش در برابر 
اقتصاد دیجیتال به حاشیه رانده و به نوعی 

به تابع آن بدل شده‌اند.
با این حال، رویدادهای اخیر نشان داده‌اند 
که این تصور، یکی از بزرگ‌ترین خطاهای 

راهبردی عصر ما بوده است.
حدود یک‌-پنجم نفت خام جهان از تنگه 
هرمز عبور می‌کند و بار جابجایی تقریبا 
یک‌-سوم حمل‌ونقل جهانی کانتینرها نیز 

بر دوش کانال سوئر است.
در این بین، تنگه مالاکا همچنان یکی از 
پرترددترین کریدورهای دریایی جهان 
و مهم‌ترین مسیر اتصال شرق آسیا به 
اقیانوس هند، خاورمیانه و اروپا است.

این‌ها)آبراه‌ها( صرفا مسیرهای کشتیرانی 
نیستند، بلکه شریان‌هایی هستند که 

اقتصاد جهانی از طریق آنها تنفس می‌کند.
کمتر کشوری به اندازه مالزی از این احیای 
نقش جغرافیا ذی‌نفع و به عبارت بهتر، 
آینده‌اش به آن گره خورده است. مالزی 
که در امتداد تنگه مالاکا واقع شده، رونق 
و شکوفایی خود را به همان اندازه که مدیون 
منابع طبیعی‌اش بوده، همواره مرهون 
موقعیت راهبردی خود نیز بوده است.

در برهه‌ای که شرکت‌های چندملیتی 
در حال بازنگری زنجیره‌های تامین خود 
هستند و دولت‌ها راهبردهای امنیت ملی 

خود را بازآرایی می‌کنند، مالزی یکی از 
ارزشمندترین موقعیت‌های راهبردی را 
در افق نوظهور »ژئواکونومیک« در اختیار 
دارد.از همه مهم‌تر اینکه این آبراه‌ها دیگر 
صرفا شاخصه‌هایی جغرافیایی نیستند. در 
واقع‌، آنها اکنون همچون نهادهای اقتصادی 
عمل می‌کنند و به همان شکل که بازارهای 
مالی، نظام‌های پرداخت و بازارهای 
سرمایه بر اقتصاد جهانی اثر می‌گذارند، 
قیمت کالاها، حق بیمه، تصمیم‌های 
سرمایه‌گذاری و تاب‌آوری زنجیره‌های 
تامین نیز تحت‌الشعاع قرار می‌دهند.

فعالیت بی‌وقفه این مسیرها، به مثابه ستون 
فقرات تجارت بین‌المللی عمل می‌کند 
و آثار هرگونه اختلال در آنها، در صنایع و 
قاره‌های مختلف بازتاب می‌یابد. این یکی 
از دگرگونی‌های تعیین‌کننده اقتصاد 
سیاسی بین‌المللی معاصر است.نگارنده در 
ادامه با اشاره به مقاله‌ای دیگر از این روزنامه 
می‌نویسد: اگر مقاله نخست این مجموعه 
این استدلال مطرح شد که »عدم قطعیت و 
ابهامات ژئوپلیتیکی« به »ارز جدید قدرت« 
تبدیل شده است، گزاره دوم به‌طور طبیعی 
از آن متولد می‌شود؛ »این جغرافیاست که 
تعیین می‌کند این ارز کجا تولید، مبادله و 
قیمت‌گذاری شود.«گلوگاه‌های دریایی حالا 
به صرافی‌هایی تبدیل شده‌اند که مخاطرات 
ژئوپلیتیکی از طریق آنها به اقتصاد جهانی 

منتقل می‌شود.

وقتی جغرافیا به یک نهاد اقتصادی 
بدل می‌شود

گلوگاه‌های دریایی اصلی جهان از جمله 
تنگه هرمز، باب‌المندب، کانال سوئز، تنگه 
مالاکا و تنگه تایوان که به طور روزافزون بر 
اهمیت آن افزوده می‌شود، دیگر نباید صرفا 
آبراه‌هایی باریک برای اتصال اقیانوس‌ها 

انگاشته شوند.
آنها نهادهای راهبردی اقتصادی هستند 
که جریان انرژی، کالاهای تولیدی 
کشاورزی،  محصولات  صنعتی،  و 
نیمه‌رساناها و مواد اولیه واسطه‌ای مورد 
نیاز اقتصاد جهانی را حفظ می‌کنند و 
پایدار نگه می‌دارند.زمانی که فعالیت این 
شریان‌ها عادی باشد، اهمیتشان اغلب 
نادیده گرفته می‌شود. اما ارزش واقعی آنها 
تنها زمانی آشکار می‌شود که دچار اختلال 

شوند.
تنش‌های پیرامون تنگه هرمز در سال 
۲۰۲۶)که به‌دنبال تجاوز نظامی مشترک 
واشنگتن و تل‌آویو علیه تهران رقم خورد(، 

نمونه روشنی از این واقعیت است.
به باور نگارنده، »حتی پس از تعدیل 
تنش‌های نظامی و ازسرگیری تدریجی 
کشتیرانی، اعتماد و اطمینان تجاری 
به مراتب کُندتر از انتظارات احیا شد. 
شرکت‌های کشتیرانی، بیمه‌گران و 
بازرگانان و تجار کالا همچنان نااطمینانی 
ژئوپلیتیکی را در محاسبه نرخ حمل‌ونقل، 

هزینه‌های بیمه و تصمیم‌های عملیاتی 
خود لحاظ می‌کردند.«این حادثه نشان داد 
که بازارها نه فقط به وقوع درگیری واقعی، 
بلکه به احتمال وقوع اختال نیز واکنش 
نشان می‌دهند. به عبارت دیگر، خودِ 
»ریسک« به یک متغیر اقتصادی تبدیل 

شده است.
همین منطق درباره دریای سرخ نیز صادق 
است. حملات مکرر به کشتی‌ها باعث شد تا 
بسیاری از خطوط کشتیرانی مسیر خود را 
به پیرامون »دماغه امید نیک« تغییر دهند؛ 
اقدامی که هزاران مایل دریایی به طول 
سفر آنها افزود، مصرف سوخت را افزایش 
و ظرفیت ناوگان را کاهش داد و هزینه 

حمل‌ونقل را در صنایع گوناگون بالا برد.
در نتیجه، یک گذرگاه دریایی نسبتا 
باریک، پیامدهایی به بار آورد که دامنه 
آن، دامن‌ طیف گسترده‌ای را گرفت، 
از تولیدکنندگان آسیایی گرفته تا 
خرده‌فروشان اروپایی و مصرف‌کنندگان 

سراسر جهان!
کانال سوئز نیز همین درس را تاکید 
می‌کند. به گل نشستن کشتی کانتینری 
»اور گیون/ Ever Given« در سال ۲۰۲۱ 
نشان داد که تنها یک حادثه می‌تواند ظرف 
چند روز، صدها میلیارد دلار از تجارت 

جهانی را مختل کند.
در آن ماجرا، حتی نیازی به رویارویی 
نظامی هم نبود؛ این رویداد صرفا به وضوح 

آشکار کرد که تجارت جهانی تا چه اندازه 
به اندک کریدورهای حیاتی جغرافیایی که 
شمارشان شاید به تعداد انگشت‌های یک 

دست برسد، وابسته است.
تنگه تایوان هم نشان می‌دهد که جغرافیا 
امروز دیگر تنها درباره جابه‌جایی نفت 
نیست؛ بلکه انتقال نیمه‌رساناها، تجهیزات 
الکترونیکی پیشرفته و زیرساخت‌های 
دیجیتال که اقتصاد نوین به‌شدت به آنها 

وابسته است را نیز امکان‌پذیر می‌سازد.
هرگونه اختال ادامه‌دار در این گلوگاه، 
پیامدهایی فراتر از شمال‌ شرق آسیا 
خواهد داشت و صنایعی از هوش مصنوعی 
و خودروسازی گرفته تا مخابرات 
را  دفاعی  پیشرفته  فناوری‌های  و 

تحت‌الشعاع قرار خواهد داد.
در تمام موارد مذکور، جغرافیا به اقتصاد 

تبدیل می‌شود.

از کارآمدی به تاب‌آوری
در بخش عمده دوران پس از جنگ سرد، 
کارآمدی مهم‌ترین اصل جهانی‌سازی بود و 
آن را تعریف می‌کرد. شرکت‌ها تولید خود را 
بر اساس سه مولفه هزینه، سرعت و مقیاس 

بهینه می‌کردند.
موجودی انبارها به حداقل می‌رسید، 
تولید میان قلمروهای مختلف توزیع و 
ظرفیت‌های اضافی، نوعی ناکارآمدی 
تلقی می‌شد. اما امروز، آنچه بیش از هر چیز 
ژئواکونومی را تعریف می‌کند، »تاب‌آوری« 

است.
شرکت‌ها اکنون مقاصد سرمایه‌گذاری 
را با معیارهایی ارزیابی می‌کنند که 
پیش‌تر عمدتا با برنامه‌ریزان امنیت ملی 
سروکار داشت؛ از جمله ثبات سیاسی، 
امنیت دریایی، شبکه‌های ائتلافی، 
تاب‌آوری انرژی، ظرفیت پشتیبان در 
شبکه لجستیکی و دسترسی راهبردی به 

مسیرهای مطمئن کشتیرانی.
امروزه تاب‌آوری زنجیره تامین به همان 
اندازه بهره‌وری تولید اهمیت پیدا کرده 
است. هدف دیگر صرفا تولید با کمترین 
هزینه ممکن نیست؛ بلکه حصول 
اطمینان از تداوم تولید در مقاطع ابهامات 
ژئوپلیتیکی است.این تحول، تغییری 
بنیادین در شیوه ارزیابی مزیت رقابتی از 
سوی کسب‌وکارها به شمار می‌رود. جغرافیا 
بار دیگر از یک شاخصه صرفا طبیعی، به 

یک دارایی تجاری تبدیل شده است.
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نگاه تمدنی رهبر شهید به فضای مجازی
سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در روزهایی 
که ایران اسلامی و سایر آزادگان جهان در فراق رهبر شهید انقلاب اسلامی 
به سوگ نشسته‌اند، نوشتن از ایشان برای من تنها ادای یک وظیفه نیست؛ 
روایت دلتنگی شاگردی است که خود را وامدار اندیشه، دوراندیشی و 
رهنمودهای استادی ژرف‌اندیش می‌داند که با فراستی ویژه، افق آینده را 

روشن‌تر از دیگران می‌دید.
امروز، نه‌تنها فقدان یک رهبر بزرگ را احساس می‌کنم، بلکه به‌عنوان 
یک مدیر دولتی، مسئولیتی سنگین را بر دوش خود می‌بینم که در قالب 
رهنمودها، فرامین و نگاه آینده‌نگر آن عزیز سفر کرده برای همه مسئولان 
کشور به یادگار مانده است. لذا در این روزهای تلخ وداع، بر خود فرض 
می‌دانم بار دیگر بیانات و رهنمودهای ایشان را مرور کنم؛ برای آنکه به‌ویژه 
برای نسل نوجوان و جوان یادآوری شود آن رهبر فرزانه، چه نگاه ژرف، 
ایجابی و تمدن‌سازانه‌ای به فناوری‌های نوین، هوش مصنوعی، اقتصاد 
دیجیتال و بخصوص فضای مجازی داشتند؛ نگاهی که امروز بیش از هر 

زمان دیگری می‌تواند چراغ راه آینده ایران عزیزمان باشد.

فضای مجازی، عرصه‌ای برای ساخت آینده
»اگر من امروز رهبر انقلاب نبودم، حتماً رئیس فضای مجازی کشور 
می‌شدم.« این جمله ماندگار، یکی از عمیق‌ترین و راهبردی‌ترین بیانات 
امام شهید درباره فضای مجازی است که گواهی محکم بر این بود که ایشان 
فضای مجازی را یکی از مهم‌ترین میدان‌های شکل‌دهنده آینده کشور و 

جهان می‌دانستند.
در منظومه فکری معظم‌له، فضای مجازی صرفاً مجموعه‌ای از ابزارهای 
ارتباطی یا فناورانه نبود؛ بلکه عرصه‌ای بود که فرهنگ، اقتصاد، آموزش، 
امنیت، علم، رسانه، افکارعمومی و سبک زندگی ملت‌ها متأثر از آن شکل 
می‌گیرد و آینده کشورها بیش از گذشته در آن رقم می‌خورد. از همین 
منظر بود که بارها بر اهمیت این حوزه در تراز مسائل اساسی کشور تأکید 

می‌کردند و آن را بخشی از زیست حقیقی جامعه می‌دانستند.
اگر امروز با نگاهی عمیق‌تر به این رهنمودها بنگریم، درمی‌یابیم که آن 
جمله تاریخی، بیش از آنکه درباره یک جایگاه مدیریتی باشد، درباره 
اولویت یک میدان سرنوشت‌ساز بود؛ میدانی که آینده ایران اسلامی در 
گرو حکمرانی هوشمندانه، بهره‌گیری صحیح از ظرفیت‌های آن و صیانت 

از منافع ملی در این عرصه خواهد بود.

حکمرانی هوشمند، جوهره رهنمودهای رهبر شهید
در بخش مهمی از بیانات و فرامین آن فقیه حکیم، فضای مجازی با نگاهی 
فرصت‌محور مورد توجه قرار گرفته است. ایشان همواره این عرصه را 
بستری برای افزایش آگاهی عمومی، تعمیق بصیرت، تقویت ارتباطات، 
توسعه علمی و ارتقای قدرت نرم کشور معرفی می‌کردند و در عین 
حال، نسبت به خطر رهاسازی و واگذاری مدیریت آن به اراده بازیگران 
بیرونی هشدار می‌دادند. تأکید مکرر بر شکل‌گیری شبکه ملی اطلاعات، 
انسجام میان دستگاه‌های مسئول، اجرای دقیق سیاست‌های درست 
و اعمال حاکمیت ملی بر زیرساخت‌های ارتباطی کشور، در واقع اجزای 
یک منظومه جامع برای حکمرانی هوشمند در فضای مجازی را تشکیل 
می‌دهد. در این نگاه، مدیریت فضای مجازی هرگز به معنای محدودسازی 
ظرفیت‌های آن نیست، بلکه تضمین‌کننده استقلال، امنیت، پایداری 
و بهره‌برداری حداکثری از فرصت‌های این عرصه برای مردم و کشور 
است.در کنار این نگاه، آینده‌نگری کم‌نظیر معظم‌له نسبت به تحولات 
این حوزه نیز همواره برجسته بوده است. سال‌ها پیش از آنکه جنگ‌ها و 
تهدیدهای اخیر در ابعاد گسترده خود آشکار شوند، نسبت به مخاطرات 
جنگ شناختی، رهاسازی مدیریت داده، بی‌توجهی به نیازهای مخاطبان 
و افکارعمومی، وابستگی زیرساختی و تهدیدهای نوظهور سایبری هشدار 
داده و بر آینده‌پژوهی، رصد مستمر و برنامه‌ریزی بلندمدت تأکید کرده‌ 
بودند. کما اینکه امروز تجربه جنگ‌های ترکیبی و شناختی، بیش از هر 
زمان دیگری عمق آن نگاه حکیمانه را آشکار ساخته است. در کنار همه 
این ابعاد، »جایگاه انسان« در افق اندیشه‌های ایشان همواره برجسته 
بوده؛ در رهنمودهای آن پرچمدار حکمت و عزت، فناوری زمانی ارزشمند 
است که در خدمت تعالی انسان، استحکام خانواده، سلامت روان نسل 
جوان، گسترش اخلاق عمومی، صیانت از هویت فرهنگی و ارتقای کیفیت 
زندگی جامعه قرار گیرد. از این منظر، توسعه فناوری بدون توجه به 

سرمایه انسانی و فرهنگی، هرگز توسعه‌ای کامل و ماندگار نخواهد بود.

هوش مصنوعی، فصل تازه‌ای از اقتدار علمی کشور
در سال‌های اخیر، رهنمودهای رهبر شهید درباره هوش مصنوعی، 
امتداد طبیعی همان نگاه راهبردی ایشان به فضای مجازی بود. در بیانات 
دوراندیشانه معظم‌له، هوش مصنوعی نه صرفاً یک فناوری نوظهور، بلکه 
یکی از مهم‌ترین مؤلفه‌های قدرت ملی و از عوامل تعیین‌کننده آینده 
جهان معرفی شده است. ایشان بارها تأکید دقیق داشتند که جمهوری 
اسامی ایران نباید تنها مصرف‌کننده یا بهره‌بردار این فناوری باشد، 
بلکه باید با تکیه بر توان نخبگان، دانشگاه‌ها و مراکز علمی، به لایه‌های 
زیرساختی و عمیق آن دست یابد؛ زیرا آینده این فناوری عرصه رقابت 
قدرت‌ها خواهد بود و وابستگی در این حوزه، وابستگی در تصمیم‌سازی 

آینده کشورها را نیز به دنبال خواهد داشت.
از همین منظر، دستور مؤکد به قرار گرفتن ایران در جمع کشورهای 
پیشرو، میدان دادن به نخبگان، پرهیز از غفلت در این رقابت جهانی و 
برخوردی فعال و اثرگذار با تحولات این حوزه، اجزای یک راهبرد منسجم 
برای حفظ اقتدار علمی و فناوری کشور به شمار می‌رود. لذا در سپهر 
اندیشه‌های آن شهید والامقام، هوش مصنوعی تنها یک فناوری نیست، 
بلکه عرصه‌ای باز برای ارتقای حکمرانی، افزایش کارآمدی، توسعه 
علمی، تقویت قدرت ملی و صیانت از استقلال آینده ایران اسلامی است 
و کنشگری خلاقانه و فعال در آن مسئولیتی است که امروز بیش از هر 
زمان دیگری بر دوش همه مدیران، دانشگاهیان، پژوهشگران و فعالان 

زیست‌بوم فناوری کشور قرار دارد.

جایگاه علم و فناوری در اقتدار ملی
در رهنمودها و فرامین آن فقیه دانشمند، علم هرگز به‌عنوان هدفی 
مجزا تعریف نشده است. ایشان همواره بر پیوند منسجم میان تولید علم، 
پژوهش، فناوری، صنعت، نوآوری و ثروت‌آفرینی تأکید نموده‌ و پیشرفت 
کشور را در تکمیل این زنجیره دانسته‌اند. در نگاه رهبر شهید، اقتدار علمی 
زمانی ماندگار خواهد بود که در خدمت حل مسائل واقعی جامعه، توسعه 
فناوری‌های راهبردی، تقویت شرکت‌های دانش‌بنیان، افزایش تولید ملی 
و خلق ارزش از مسیر دانش قرار گیرد. از همین رو، حمایت از نخبگان، 
هدفمند شدن پژوهش‌ها و تبدیل دستاوردهای علمی به محصولات 
و خدمات ارزش‌آفرین، همواره در زمره مطالبات راهبردی معظم‌له قرار 
داشته است. لذا امروز که اقتصاد دیجیتال، هوش مصنوعی و فناوری‌های 
نوظهور، موتور محرک توسعه کشورها هستند، عمق و ارزش این رهنمودها 
بیش از گذشته اهمیت یافته‌اند و برای ما که توفیق خدمت در حوزه 
ارتباطات و فناوری اطلاعات را داریم، نقشه راهی روشن برای حرکت در 

مسیر اقتدار فناورانه و پیشرفت ایران اسلامی به شمار می‌آیند.

عهدی برای ادامه راه
از مجموعه رهنمودها و فرامین آن معمار حکمرانی آینده‌، به روشنی 
می‌توان دریافت که فضای مجازی، هوش مصنوعی و فناوری‌های نوین، 
از نگاه ایشان نه موضوعاتی صرفاً فنی، بلکه از ارکان قدرت ملی، استقلال، 
پیشرفت و آینده تمدنی ایران اسلامی بوده‌اند. نگاهی که امروز بیش از هر 

زمان دیگری، مسئولیت همه ما را سنگین‌تر کرده است.
سید و مقتدای شهیدم! امروز در جایگاهی که توفیق خدمت به مردم 
را دارم، بیش از هر زمان دیگری سنگینی امانتی را احساس می‌کنم که 
با رهنمودهای حکیمانه شما بر دوش ما نهاده شده است. در این برهه، 
یک‌بار دیگر با روح بلندتان عهد می‌بندم که تا جان در بدن دارم، خدمت در 
مسیر تحقق آرمان‌ها، فرامین و رهنمودهای شما را نه صرفاً یک مسئولیت 
اجرایی، بلکه امانتی مقدس بدانم و همه توان خود را برای ادامه این راه به‌ 

کار گیرم، ان‌شاءالله.

یادداشت

خریدار   رییس سازمان انرژی اتمی با 
اشاره به نقش رهبر شهید در پیشرفت 
صنعت هسته‌ای کشور، اظهار کرد: به 
معنای واقعی کلمه، صنعت هسته‌ای ایران 
مرهون هدایت‌ها و حمایت‌های امام شهید 

است.
 محمد اسامی، رییس سازمان انرژی 
اتمی در گفت‌گو با برنامه »باید برخاست« 
شبکه تهران درباره حضور میلیونی 
مردم در آیین تشییع امام مجاهد شهید 
خامنه‌ای  آیت‌الله‌العظمی  حضرت 
قدس‌الله‌نفسه‌الزکیه و شهدای خانواده‌ 
رهبر انقلاب اسامی اظهار کرد: شهادت 
خامنه‌ای  آیت‌الله‌العظمی  حضرت 
قدس‌الله‌نفسه‌الزکیه را تسلیت عرض 
می‌کنم؛ خداوند را شاکریم که چنین 
مردمی داریم؛ ملتی فهمیده و با غیرتی 
داریم که با درک صحیح شرایط زمانه با 
حضور معنادار خودشان جایگاه کشور را در 

پیشگاه جهانیان ارتقا دادند.
وی تصریح کرد: در این مراسم مردم نشان 
دادند که ایرانیان آگاه هستند و با آگاهی در 
مسیری قرار گرفته‌اند که برای خودشان و 
کشور عزت‌آفرینی کرده و اقتدار کشور را 

روزافزون می‌سازد.
اسلامی درباره سابقه تعاملات با امام شهید 
و رهنمودهای ایشان در حوزه فناوری‌های 
نوین و پیشران علمی توضیح داد: امام 
شهید همواره بر موضوع »العلم السلطان« 
به عنوان مساله‌ای که مبنای آن قرآن و 
نیز فرمایش حضرت علی‌ )ع( است؛ تاکید 
فراوان داشتند. از ابتدای انقلاب اسلامی 
باید نقش امام شهید را با دقت بررسی کرد 
زیرا ایشان با ممارست خاص بر روی نقاط 
اصلی تعیین کننده که متغیرها را شکل 
می‌داد؛ همواره تمرکز داشتند و بر روی 
آن‌ها پافشاری می‌کردند و توانستند کشور 

را در این بخش‌ها به تراز بالا برسانند.
وی افزود: با وجود همه مزاحمت‌ها و 
مشکلاتی که دشمنان بر سر راه کشور ایجاد 
کردند، در راستای اینکه ایران نتواند موفق 
شود، عملیات‌های گوناگونی که در طول 
سال‌های پس از پیروزی انقلاب اسلامی 
انجام دادند.وی در ادامه تصریح کرد: اما به 
لطف الهی این مهم یعنی پیشرفت کشوربه 
ثمر رسید و جایگاه ایران تغییر یافت. این 
نگاه مستلزم ابزار و وسایل خاصی است و 
به نهادسازی نیاز دارد زیرا شما نمی‌توانید 
بدون اینکه تبیین سیاست و راهبرد کنید، 
بدون اینکه نهادسازی کنید، زیرساخت 
ایجاد کنید فقط بخواهید و انتظار داشته 
باشید که اتفاقی رخ دهد. این همت، باور 
و اراده البته وسیله کار هست اما زمینه‌ها 
نیز باید فراهم شود. در بحث مربوط به 
حوزه‌های علوم و فنون پیشرفته هم در 
بخش دفاعی و نیز در حوزه عناصر اقتدارساز 
مانند هسته‌ای مشاهده می‌کنیم که امام 
شهید از روز نخست با ممارست خاص 

ایستادگی کردند.
وی اضافه کرد: شما اگر درصدد تحقیق 
محققان در دانشگاه‌ها هستید باید 
پیشران‌های علم را فعال کنید. نکته‌ مهم 
برای کشور این است که در حقیقت نظام 
جمهوری اسامی ایران باید به پیشران‌ها 
توجه کند زیرا این پیشران‌ها به عنوان 
شتاب‌بخش شکوفایی علم و فناوری نقش 
ایفا می‌کنند. هنگامی که حوزه هسته‌ای به 
عنوان یک برنامه ابلاغ می‌شود باید توجه 
داشت که ذیل آن دریایی از پروژه‌ها و 

برنامه‌های تحقیقاتی شکل می‌گیرد.
رییس سازمان انرژی اتمی ایران اظهار 
کرد: نکته مهمی که در این مسیر معنادار 
بوده، بحث توجه به جوانان است. امام شهید 
توجه و اعتقاد ویژه‌ای به جوانان داشتند 

به‌طوری‌که بنده در این جامعه پس از 
فارغ‌التحصیلی از دانشگاه از فرصت‌های 
فراهم شده بهره‌مند شدم و واین فرصت‌ها 
زمینه کار و خدمت را فراهم کرد. اعتمادی 
که امام شهیدمان به جوانان داشتند؛ قابل 
مشاهده است. امام شهید امت به سخنان 
افراد توجه ویژه می‌کرد؛ نشست‌ها و 
جلساتی عمومی و خصوصی که ایشان با 
صاحبان فکر و اندیشه داشتند، بی‌شمار بود. 
به همه استعدادها فرصت می‌دادند تا افراد 
بتوانند ابراز عقیده و اعلام نظر کنند. در این 
شرایط خود به خود همه این موارد جریان 

سیاست‌های کلی نظام را شکل می‌داد.
وی ادامه داد: سیاست‌های کلی نظام 
فوق‌العاده ژرف‌نگرانه تببین شده است. در 
آن زمان برای سیاست‌های کلی نظام در 
حوزه انرژی، توسعه نیروگاه‌های اتمی و 
فناوری گداخت هسته‌ای قید شده است. 
امروز بعد از ۳۰ سال باید توجه داشت 
که فناوری گداخت به عنوان یک انرژی 
جدیدی از جنس انرژی بی‌انتها و همانند 
خورشید در نظر گرفته شده است؛ اکنون 
باید توجه داشت که دنیای پیشرفته شتابان 
بر روی این فناوری کار می‌کند و همه در 
عرصه تحقیقات در این بخش قرار دارند 
اما امام شهید ما ۳۰ سال پیش این مهم را 

ابلاغ کردند.وی گفت: باید از خداوند متعال 
بخواهیم که ما را بیشتر نسبت به مسوولیت 
و رسالتی که بر عهده داریم، متوجه سازد. 
این کشور و مردم حقشان این است که 
در بالاترین تراز پیشرفت قرار گیرند و 
می‌توانند به این مهم دست یابند زیرا ملت 

ما با همت و دارای اراده هستند.
معاون رییس‌جمهور با اشاره به حضور 
مردم از مناطق مختلف تهران و اقصی 
نقاط گوناگون کشور در آیین تشییع امام 
مجاهد شهید حضرت آیت‌الله‌العظمی 
خامنه‌ای قدس‌الله‌نفسه‌الزکیه و شهدای 
خانواده‌ رهبر انقلاب اسامی گفت: شاهد 
حضور گسترده مردم در آیین تشییع امام 
شهیدمان در تهران و برپایی راهپیمایی در 
سایر نقاط کشور بودیم که این یعنی ایمان، 
‌عشق‌، وفاداری و بودن در راهی که باعث 
عزت و سربلندی یک ملت است. بنابراین 
حق ملت ایران است که در تراز بالای 

جهانی باشد.
وی درباره اندیشه امام شهید در زمینه 
ایجاد تمدن اسامی مبتنی بر قواعد ایران 
و تاثیر آن در حوزه علوم و فنون هسته‌ای 
و فناوری‌های پیشران و نیز رضایت 
ایشان از دستاوردهای این بخش و لزوم 
اطلاع‌رسانی به عموم مردم کشور توضیح 
داد: خوشبختانه در ۲۱ خرداد ۱۴۰۲ 
توفیق داشتیم که با تعدادی از همکاران 
شاغل در صنعت هسته‌ای در محضر امام 
شهید باشیم. در نمایشگاهی که برپا شده 
بود آخرین دستاوردهای این صنعت محضر 
ایشان ارایه شد؛‌ که مورد توجه ایشان قرار 
گرفت. باید توجه داشت که دامنه تاثیرات 
فناوری هسته‌ای در حوزه‌ها، رشته‌ها و 

بخش‌های فراوان، قابل مشاهده است.
اسامی ادامه داد: دشمنان ما همواره 
سعی کرده‌اند تا القا کنند که هسته‌ای یک 

حرکت بلندپروازانه و در حقیقت مخل 
صلح و امنیت جهانی بوده و ایران به دنبال 
سلاح هسته‌ای است؛ حتی این موضوع را 
بیان کرده‌اند که با وجود نفت و گاز و منابع 
طبیعی ایران چه نیازی به فناوری هسته‌ای 
دارد؟ بنگرید که خود آمریکایی‌ها در 
موضوع انرژی هسته‌ای بیش از ۱۰۰ 
نیروگاه اتمی دارند و همچنان هم دستور 
داده شده که تعداد این نیروگاه‌ها سه برابر 

شود.
اسامی خاطرنشان کرد: دنیا به سرعت 
در حال توسعه انرژی هسته‌ای است و 
همه میثاق بسته و بیانیه مشترک داده‌اند 
که تعداد نیروگاه‌های اتمی خود را سه 
برابر کنند و اکنون به شکل شتابان به این 
سمت حرکت کرده‌اند. همچنین در سند 
استراتژی دفاعی و امنیت ملی آمریکا یکی 
از سرفصل‌های مهمی که ترامپ به آن 
اشاره و تاکید کرده بحث فناوری هسته‌ای 
و هوش مصنوعی است که این موارد را در 
اولویت قرار داده است. امروز در دنیا هرجا 
هوش مصنوعی می‌بیند؛ فناوری هسته‌ای 
هم در کنارش مشاهده می‌کنید به عبارت 
بهتر این دو موضوع لازم و ملزوم یکدیگر 

هستند.
وی گفت: انرژی پاک و پایدار در اولویت 
قرار دارد و برای اینکه برق پایدار و بدون 
نوسان و نیز بدون هیچ آلایندگی داشته 
باشید نیازمند انرژی هسته‌ای هستید. 
اکنون جهان به سمت دنیای سبز حرکت 
کرده و برای مقابله با تغییرات اقلیمی، 
هوش مصنوعی توسعه یافته و این مساله 
نیازمند دیتاسنترهای قدرتمند است که 
برق آن با استفاده از نیروگاه‌های اتمی و 
برق هسته‌ای تامین می‌شود.کشورهای 
مختلف این موارد را جزو اولویت‌های خود 

قرار داده‌اند.

 استاندار کربلای معلی از آمادگی عراق برای برگزاری 
آیین باشکوه وداع و تشییع پیکر مطهر حضرت آیت الله 
خامنه‌ای )ره( رهبر شهید انقلاب اسامی خبر داد و 
گفت که تمهیدات و طرح‌های خدمات‌رسانی و امنیتی 
لازم تکمیل شده است. »نصیف جاسم الخطابی« 
استاندار کربلای معلی به شبکه خبری العهد گفت: 
به طور قطع، برگزاری آیین وداع و تشییع پیکر مطهر 
حضرت آیت الله خامنه ای )ره( رهبر شهید انقلاب 
اسلامی، رویدادی بسیار بزرگ است و دولت و ملت عراق 
اهمیت زیادی برای آن قائل است. امروز نشست های 
زیادی برگزار کردیم. پیش از این نیز نشست کمیته 
عالی به ریاست مدیر دفتر نخست وزیر و نشست با 
فرماندهان عالی نظامی فدرال عراق برگزار شد. نشست 
های نیز برای امور خدمات رسانی به شرکت کنندگان 

در آیین وداع و تشییع برگزار شد.وی گفت: 
ما برای این مراسم، یک طرح خدمات 
رسانی و یک طرح امنیتی آماده کرده ایم. 
سوگواران و هیات های عزادار روز چهارشنبه 
وارد کربلای معلی می شوند و انشاءالله همه 
طرح های خدمات رسانی و امنیتی و مسیر 
تشییع و هماهنگی با عتبات مقدسه به طور 

کامل آماده و مهیا است.استاندار کربلای معلی گفت: 
مراسم تشییع باشکوه شهید آیت الله خامنه ای )رض( 
مهم خواهد بود و نشانه ها و پیام های مهمی در دل خود 
خواهد داشت و پیش بینی می کنم که شمار شرکت 
کنندگان در مراسم تشییع در استان کربلای معلی 
بسیار زیاد و چشمگیر باشد و بسیاری از سوگواران در 
استان های مختلف عراق چشم انتظار ورود به کربلای 

معلی هستند.وی گفت: آیین تشییع در سه 
مرحله خواهد بود. مرحله نخست، مرحله 
رسمی و دولتی است که سه شنبه شب انجام 
می شود و مرحله دوم، آیین تشییع در فردا 
در نجف اشرف است و مرحله سوم، از آن 
ساعت ۴ عصر به وقت محلی در استان کربلای 
معلی برگزار خواهد شد.استاندار کربلای 
معلی گفت: ما اهتمام و توجه ویژه ای به برگزاری آیین 
تشییع داریم و به همین مناسبت، روز چهارشنبه 
در استان کربلای معلی به منظور تکمیل و تسهیل 
برگزاری آیین تشییع باشکوه پیکر مطهر حضرت آیت 
الله خامنه ای )ره( تعطیل رسمی است و هماهنگی در 
زمینه خدمات رسانی و امنیتی با مقامات استان های 
دیگر بویژه استان های همجوار استان کربلای معلی 

در جریان است.پیش از این، سرلشکر »سعد معن« 
مسئول اطلاع رسانی کمیته عالی سازماندهی مراسم 
گفته بود که مسیر تشییع در نجف اشرف از »مجسرات 
الصدرین« تا مرقد مطهر حضرت امیرالمؤمنین )ع( به 
طول ۶ کیلومتر تعیین شده و مسیر تشییع در کربلای 
معلی مسافتی به طول ۵.۸ کیلومتر را در بر می‌گیرد.
براساس اعلام این مقام عراقی، در حوزه خدمات رفاهی 
و بهداشتی نیز تمهیدات گسترده‌ای پیش‌بینی شده 
و ۳۵۱ موکب حسینی در نجف اشرف و بیش از ۴۰۰ 
موکب در کربلای معلی برای ارائه خدمات به سوگواران 
و عزاداران سازماندهی شده‌اند. وی افزود: در راستای 
اجرای طرح سلامت مراسم، ۱۵۰ دستگاه آمبولانس 
در مسیرهای تشییع در نجف اشرف و کربلای معلی 

مستقر خواهد شد.

تشییع

استاندار کربلای معلی: عراق آماده برگزاری آیین باشکوه وداع با رهبر شهید است

خریدار  مراسم تشییع و بدرقه میلیونی 
پیکر حضرت آیت‌الله سید علی خامنه‌ای 
رهبر شهید انقلاب اسامی روز سه‌شنبه 
۱۶ تیر با حضور پرشور مردم ولایتمدار و 

انقلابی قم برگزار شد.
ساعت شش صبح نماز بر پیکر رهبر شهید 
و شهدای خانواده ایشان با حضور مسئولین 
استانی، علما و روحانیون و اقشار مختلف 
مردم که با چشمان اشک‌بار از دیشب در 
مسجد جمکران عزاداری کردند، توسط 
آیت‌الله جوادی آملی در صحن این مسجد 

اقامه شد.
پس از آن مراسم تشییع پیکرهای رهبر 
شهید و شهدای خانواده ایشان از مسیر 
بلوار پیامبر اعظم)ص( به سمت حرم 

حضرت معصومه)س( برگزار شد.
در میان جمعیت تشییع کننده، پرچم‌های 
سه‌رنگ جمهوری اسلامی ایران بیش از هر 
چیز به چشم می‌آمد. پرچم‌های سرخ »یا 
لثارات الحسین)ع(« و پرچم‌های مزین 
به نام حضرت صاحب‌الزمان)عج( نیز در 

دست بسیاری از حاضران دیده می‌شد.
طنین فریادهای »لبیک یا مهدی«، 
»ابوالفضل علمدار خامنه‌ای نگهدار«، 
»لبیک یا حسین«، »حسین حسین 
شعار ما شهادت افتخار ماست« به گوش 

می‌رسید.
در مسیر تشییع رهبر شهید در بلوار پیامبر 
اعظم )ص( برای رفاه حال تشییع کنندگان 
مه پاش و دستگاه‌های آب پاش تعبیه شده 

بود.
غیرایرانی‌ها از ملیت‌های مختلف هم با 
خانواده به این مراسم میلیونی آمدند تا با 
مقتدای مسلمین تجدید میثاق کنند و این 
پیام را مخابره کنند که »بر آن عهدی که 

بستند، هستند.«
پیکر مطهر »آقای شهید ایران« در آغوش 

جمعیت گسترده عزاداران در ساعت ۹:۴۵ 
دقیقه به عمود ۷۴ بلوار پیامبر اعظم رسید.

در میان جمعیت، حضور پرشور نوجوانان 
و جوانان در کنار سالمندان و خانواده‌ها 
جلوه‌ای ویژه به مراسم بخشیده بود، 
بسیاری از خانواده‌ها فرزندان خردسال 
خود را نیز به همراه آوردند تا در این تشییع 
تاریخی حضور داشته باشند و با آرمان‌های 

رهبر شهید تجدید میثاق کنند.
زائرانی از کشورهای مختلف نیز در 
این مراسم حضور یافتند و با در دست 
داشتن پرچم کشورهای ایران و مقاومت، 
همبستگی و همراهی ملت‌های مسلمان 
با مردم ایران را به نمایش گذاشتند، 
همچنین نوحه‌خوانی به زبان‌های فارسی، 
عربی و اردو در بخش‌هایی از مسیر تشییع، 

فضای مراسم را بین‌المللی کرد.

نیروهای امدادی، انتظامی و خدماتی نیز در 
نقاط مختلف مستقر بودند و تمهیدات لازم 
برای برگزاری مراسم در نظر گرفته شده 
بود. برنامه‌ریزی‌ها به‌گونه‌ای انجام شد که 
زائران بتوانند با آرامش، نظم و امنیت در 
این مراسم معنوی و تاریخی حضور پیدا 
کنند و از خدمات پیش‌بینی‌شده بهره‌مند 

شوند.
نیروهای جهادی در حوزه‌های پزشکی، 
پرستاری و امداد رسانی نیز در مراسم 
تشییع پیکر مطهر شهید در شهر مقدس 

قم در حال خدمت رسانی بودند.
بسیجیان برای عبور راحت خودرو حامل 
پیکر شهدا حلقه‌ای شکل دادند و در این 
میان چفیه‌ها و لباس‌های مردم را با پیکر 
شهدا متبرک می‌کردند. پرچم‌های »لبیک 
یا خامنه‌ای« و »یا لثارات الخامنه‌ای« به 

رنگ قرمز در دستان مردم دیده می‌شد، 
احساسات مردم دیدنی نه بلکه ستودنی بود 
که با وجود شرایط جوی نامناسب حاضر به 

ترک این بدرقه تاریخی نشدند.
پیکر مطهر رهبر شهید و شهدای خانواده 
ایشان در ساعت ۱۰:۵۰ دقیقه به عمود ۲۸ 

رسید.
ایمان عطارزاده، سخنگوی ستاد تشییع 
رهبر شهید انقلاب دراین باره اظهار کرد: 
بعد از رستاخیز مردم تهران در تشییع 
پیکر امام‌شهیدمان، امروز قیام مردم قم در 
بدرقه آقای شهید ایران، در تاریخ این خاک 
مقدس ماندگار شد. این حماسه، به برکت 
حضور همان ‌مردم ‌مبعوث‌شده‌ای شکل 
گرفت که آقای شهیدمان در وصف آنها 
گفته بود: »این‌مردم خودشان کار را تمام‌ 

می‌کنند.«

احمد دنیامالی، وزیر ورزش و جوانان به 
همراه سلطانی مدیرکل ورزش و جوانان 
استان قم، با حضور در این آیین باشکوه، 
در کنار اقشار مختلف مردم و مسئولان، 
به مقام شامخ حضرت آیت‌الله العظمی 
خامنه‌ای، قائد شهید امت ادای احترام 

کردند.
در میان انبوه جمعیت، پلاکاردها و 
دست‌نوشته‌هایی با مضامین محکومیت 
جنایتکاران و درخواست انتقام از ترامپ و 
نتانیاهو خودنمایی می‌کرد؛ پیام مردمی 
که باور دارند شهادت پایان راه نیست، بلکه 

آغازی برای استمرار مسیر مقاومت است.
از حوالی ساعت ۱۱:۴۵ دقیقه ظهر 
امروز )سه‌شنبه ۱۶ تیر( پیکر مطهر رهبر 
شهیدمان در میان گریه‌های مردم قم که 
عاشقانه با رهبر خود وداع کردند و بیعت 
خود را با رهبر معظم انقلاب را از شامگاه  
۱۵ تیر فریاد زدند، برای انتقال به عراق به 
تهران منتقل شد و قرار است پیکر ایشان در 
شهرهای نجف و کربلا و در حرم مطهر امام 
علی)ع( و حرم‌های مطهر امام حسین)ع( و 

حضرت ابوالفضل العباس)ع( تشییع شود.

پیکر رهبر شهید، پس از تشییع در تهران، 
قم و عراق، روز پنجشنبه )۱۸ تیر( وارد 
مشهد الرضا )ع( خواهد شد و در جوار 
بارگاه منور و ملکوتی ثامن‌الحجج، حضرت 
علی‌ابن‌موسی‌الرضا )ع( به خاک سپرده 

خواهد شد.
آستان مقدس مسجد جمکران در شبی 
آکنده از حزن و حماسه، میزبان جمعیتی 
از مردم است که برای شرکت در اقامه نماز و 

وداع با »آقای شهید ایران« گرد هم آمدند.
اقامه نماز بر پیکر آقای شهید انقلاب و 
خانواده ایشان توسط آیت‌الله جوادی آملی 

در مسجد جمکران برگزار شد.



بازخوانی رهنمودهای رهبر شهید

مهار تورم، هدف‌گذاری همیشگی رهبر شهید انقلاب 
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قائم‌مقام راه‌آهن خبر داد
 اختصاص ۴ رام قطار فوق‌العاده در مسیر

 تهران- مشهد
 قائم‌مقام راه‌آهن جمهوری اسامی ایران از عرضه حداکثری بلیت 
قطارهای مسافری بین‌شهری و حومه‌ای در سراسر کشور، به‌ویژه 
در محورهای تهران، قم و مشهد خبر داد و اعلام کرد: چهار رام 
قطار فوق‌العاده در مسیر تهران- مشهد و برعکس نیز برای تسهیل 

جابه‌جایی شرکت‌کنندگان در مراسم اختصاص یافته است.
میرحسن موسوی در سومین جلسه ستاد برگزاری مراسم وداع 
و تشییع رهبر شهید انقلاب با قدردانی از تلاش‌های شبانه‌روزی 
کارکنان راه‌آهن، شرکت‌های حمل‌ونقل ریلی، پلیس راه‌آهن، 
حراست و بسیج راه‌آهن، بر ضرورت هماهنگی و هم‌افزایی تمامی 

بخش‌ها برای ارائه خدمات مطلوب به عزاداران و زائران تأکید کرد.
وی، خدمت‌رسانی شایسته به مردم در ایام برگزاری مراسم را از 
مهم‌ترین مأموریت‌های راه‌آهن برشمرد و با تأکید بر آمادگی کامل 
بخش‌های عملیاتی، فنی و پشتیبانی، خواستار بهره‌گیری حداکثری 
از ظرفیت ناوگان ریلی و امکانات موجود برای پاسخگویی مناسب به 

افزایش تقاضای سفر شد.
قائم‌مقام راه‌آهن از آماده‌باش کامل ناوگان و شرکت‌های حمل‌ونقل 
ریلی خبر داد و گفت: علاوه بر استفاده حداکثری از قطارهای برنامه‌ای، 
ریل‌باس‌ها نیز به عنوان ظرفیت پشتیبان در خطوط حومه‌ای تهران 
آماده بهره‌برداری هستند تا در صورت افزایش تقاضا، خدمات‌رسانی 
بدون وقفه ادامه یابد.موسوی همچنین، حفظ ایمنی سیر و حرکت 
قطارها و تأمین امنیت شبکه ریلی را از مهم‌ترین اولویت‌های راه‌آهن 
عنوان کرد و بر آماده‌سازی کامل ناوگان، انجام دقیق بازدیدهای فنی 
و تشدید مراقبت‌های امنیتی در ایستگاه‌ها، خطوط، پل‌ها و تونل‌ها با 

همکاری پلیس راه‌آهن، حراست و مدیران مناطق تأکید کرد.
وی، اجرای برنامه‌های فرهنگی در ایستگاه‌ها و قطارها را از دیگر 
محورهای این طرح برشمرد و افزود: سیاه‌پوش شدن ایستگاه‌ها، 
برپایی محافل قرآنی، فضاسازی متناسب با ایام سوگواری، نصب 
تصاویر شهدا و مشارکت گسترده شرکت‌های حمل‌ونقل ریلی 
در اجرای برنامه‌های فرهنگی ویژه مراسم وداع و تشییع پیکر رهبر 
شهید، از دیگر اقدامات راه‌آهن در ایام تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب 
است.با توجه به حجم بالای تقاضای مسافران برای حضور در آیین 
تشییع پیکر مطهر رهبر شهید، برنامه‌ریزی‌ لازم برای افزایش ظرفیت 
ناوگان ریلی انجام شده است.علاوه بر افزایش ظرفیت قطارهای عادی، 
تمهیدات لازم برای اعزام چند رام قطار فوق‌العاده در مسیر تهران- 
مشهد و برعکس در بازه زمانی ۱۵ تا ۲۰ تیرماه اتخاذ و عملیاتی شده 
است.بلیت‌های این قطارها از طریق سکوهای مجاز فروش اینترنتی و 
همچنین مراکز حضوری فروش بلیت در سراسر کشور در دسترس 

متقاضیان قرار دارد.
سامانه اطلاع‌رسانی راه‌آهن به شماره ۵۱۴۹-۰۲۱ به صورت 
شبانه‌روزی آماده پاسخگویی به سوالات هم‌وطنان و ارائه اطلاعات 

تکمیلی در خصوص وضعیت حرکت قطارها و نحوه تهیه بلیت است.
 

رئیس سازمان حمل و نقل جاده ای اعلام کرد
 مردم بلیت اتوبوس بازگشت از قم و مشهد 

را از قبل تهیه کنند
رئیس سازمان راهداری و حمل و نقل جاده ای کشور از مردم 
درخواست کرد که بلیت بازگشت به مقاصد خود از شهرهای قم و 
مشهد را از قبل تهیه کنند تا مدیریت سفرهای برگشت از این دو شهر 
نیز با آرامش و نظم مناسب انجام شود.رضا اکبری از پایان عملیات 
جابه‌جایی مسافران پس از مراسم وداع و تشییع رهبر شهید در تهران 
خبر داد و اظهار کرد: مراسم وداع و تشییع در شهر تهران به پایان 
رسیده است و جا دارد از حضور میلیونی مردم کشور که در این سه روز 

سنگ تمام گذاشتند، قدردانی ویژه داشته باشم.
وی افزود: با برنامه‌ریزی‌هایی که از هفته گذشته انجام شد و همچنین 
تهیه غیرحضوری بلیت توسط مسافران، آرامش و نظم بسیار خوبی 
در پایانه جنوب و سایر پایانه‌های مسافری تهران برقرار بود. مسافران 
به‌صورت منظم و با ناوگانی که از قبل توسط شرکت‌های حمل‌ونقل 
تامین شده بود به شهرهای خود بازگشتند و خوشبختانه روند 

جابه‌جایی بدون مشکل انجام شد.
رئیس سازمان راهداری که در یک برنامه ویدیویی صحبت می کرد 
ابراز امیدواری کرد که برای مراسم شهرهای قم و مشهد نیز همین 
روند ادامه یابد و گفت: امیدواریم مردم علاوه بر حضور در مراسم، بلیت 
بازگشت خود را نیز از قبل تهیه کنند تا مدیریت سفرهای برگشت از قم 

و مشهد نیز با آرامش و نظم مناسب انجام شود.

تمدید مهلت اظهارنامه‌های مالیاتی در انتظار 
مجوز قانونی

موضوع تمدید مهلت‌ اظهارنامه‌های مالیاتی دردستور کار قرار گرفت و 
پیشنهاد مربوطه به مراجع قانونی ارسال شد.

سازمان امور مالیاتی کشور در پی تماس‌ها و پرسش‌های مکرر مودیان 
درباره تمدید مهلت ارائه اظهارنامه مالیاتی اشخاص حقیقی و حقوقی 
اعلام کرد که درخواست تمدید مواعد قانونی از ابتدای سال جاری 
از سوی این سازمان به مراجع ذی‌صلاح ارائه شده و به محض صدور 

مجوزهای قانونی، اطلاع‌رسانی لازم انجام خواهد شد.
سازمان امور مالیاتی در اطلاعیه‌ای با اشاره به پیگیری‌های مودیان در 
خصوص زمان ارائه اظهارنامه‌های مالیاتی تأکید کرده است که موضوع 
تمدید مهلت‌ها در دستور کار قرار گرفته و پیشنهاد مربوطه از اوایل 
سال 1405 به مراجع قانونی ذی‌صلاح ارسال شده است. با این حال، 
تا این لحظه مجوز نهایی برای تمدید مواعد صادر نشده و سازمان امور 
مالیاتی اعلام کرده هرگونه تصمیم در این باره بلافاصله اطلاع‌رسانی 
خواهد شد.این اطلاعیه در شرایطی منتشر شده که اکنون در نیمه 
تیرماه قرار داریم و همچنان برخی فرآیندهای مهم مالیاتی از جمله 
اظهارنامه‌های برآوردی و همچنین سازوکار مربوط به تبصره ذیل 
ماده 100 قانون مالیات‌های مستقیم برای بخشی از مودیان)اشخاص 

حقیقی ، اصناف و مشاغل( تعیین تکلیف نشده است. 

بازار

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: حمایت از 
کارگران دغدغه جدی رهبر شهید انقلاب بود و باید 
همه توان خود را به کار بندیم تا کارگران وضعیت 

بهتری داشته باشند.
 احمد میدری در حاشیه آیین تشییع پیکر رهبر 

شهید انقلاب اسامی و خانواده ایشان اظهار داشت: 
در آخرین دیداری که کارگران با رهبر شهید 
داشتند، ایشان از من سؤال کردند که برای کارگران 
چه می‌خواهید بکنید و چه برنامه‌ای برای کارگران 
دارید. من گفتم یکی از برنامه‌ها، مسکن کارگری 

و دیگری ارتقای مهارت است.وی افزود: ایشان 
فرمودند همان دو موضوع، یعنی مسکن کارگری و 
مهارت‌آموزی، کارهای مهمی هستند و با جدیت 
آن‌ها را پیگیری کنید.میدری ادامه داد: اینکه ایشان 
از زمان ریاست‌جمهوری تا زمان شهادتشان، هر سال 

با کارگران دیدار داشتند و نگران وضعیت آن‌ها بودند، 
یک پیام بزرگ برای ما دارد؛ اینکه نباید کارگران 
فراموش شوند. باید دغدغه کارگران را داشت و از 
همه توانمان استفاده کنیم تا کارگران ایران وضعیت 

بهتری داشته باشند.

چهره

خریدار  تورم در اقتصاد ایران طی 
دهه‌های گذشته به یکی از پایدارترین 
چالش‌های معیشتی تبدیل شده است؛ 
مسئله‌ای که »رهبر شهید انقلاب« بارها در 
بیانات خود بر مهار آن در کنار تقویت تولید 

و اصلاح ساختار اقتصادی تأکید کرده‌اند.
تورم در اقتصاد ایران طی چهار دهه 
گذشته یکی از پایدارترین و اثرگذارترین 
متغیرهای کلان بوده است؛ متغیری که 
مستقیماً بر معیشت خانوارها، قدرت 
خرید مردم و ثبات بازارها اثر گذاشته و 
همواره در صدر چالش‌های سیاست‌گذاری 
اقتصادی کشور قرار داشته است.در این 
میان، »رهبر شهید انقاب« در بیانات و 
جهت‌گیری‌های کلان اقتصادی خود بارها 
به موضوع تورم پرداخته و مهار آن را یکی 
از محورهای اساسی اداره اقتصاد کشور 
دانسته‌اند؛ موضوعی که در آرشیو رسمی 
پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر حفظ و نشر آثار 
ایشان )khamenei.ir( در قالب دیدارهای 
سالانه با دولت‌ها، پیام‌های نوروزی و 
نشست‌های اقتصادی به‌طور مستمر قابل 
مشاهده است.بررسی محتوای این بیانات 
نشان می‌دهد اگرچه عدد دقیقی از تعداد 
دفعات اشاره مستقیم به تورم منتشر نشده، 
اما این موضوع در طول دهه‌های گذشته 
به‌صورت تکرارشونده در ادبیات اقتصادی 

رهبر شهید انقلاب حضور داشته است.
در نگاه ایشان، تورم صرفاً یک شاخص پولی 
یا آماری نیست، بلکه مسئله‌ای مرتبط با 
معیشت مردم و عدالت اجتماعی محسوب 
می‌شود. به همین دلیل در بیانات مختلف 
تأکید شده که کنترل تورم باید هم‌زمان با 
رشد تولید، اصلاح ساختار بودجه و انضباط 
مالی دولت دنبال شود؛ رویکردی که در 
همان پایگاه رسمی )khamenei.ir( در 
مجموعه دیدارهای اقتصادی به‌طور روشن 

قابل ردیابی است.در دیدارهای متعدد با 
اعضای هیأت دولت در سال‌های مختلف، بر 
این نکته تأکید شده که ثبات بازار، کاهش 
تورم و تقویت تولید از شاخص‌های اصلی 

موفقیت اقتصادی کشور هستند.
همچنین در پیام‌های نوروزی و تعیین 
شعار سال، موضوعاتی مانند »مهار تورم 
و رشد تولید« به‌عنوان اولویت اقتصادی 
کشور مطرح شده که بیانگر جایگاه ویژه 
این مسئله در سیاست‌گذاری کلان است. 
این چارچوب نشان می‌دهد که تورم نه یک 
موضوع مقطعی، بلکه یک مسئله دائمی در 

سطح تصمیم‌گیری کلان کشور بوده است.
رهبر شهید انقلاب اسامی در شهریور 
سال ۹۴ در دیدار با هیئت دولت وقت 
خاطرنشان کردند:»البته ما به تورم دو 
رقمی راضی نیستیم و تورم سالیانه باید به 

زیر ۱۰ درصد برسد.«رهبر معظم انقلاب 
در سال ۹۹ در دیدار تصویری با نمایندگان 
مجلس یازدهم، بر اهمیت مهار تورم تأکید 
کردند و گفتند:»مسئله مهار تورم، یکی 
از مسائل کلیدی کشور است و مدیریت 
نظام پولی و مالی از موضوعات اساسی و 

تعیین‌کننده به شمار می‌رود.«
همچنین،حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 
در پیام نوروزی  سال ۱۴۰۱ با تأکید بر 
اینکه تولید ملیّ راه عبور از دشواری‌های 
اقتصادی است، فرمودند:»تولید، اشتغال 
ایجاد می‌کند، تورّم را کاهش می‌دهد، 
رفاه عمومی ایجاد می‌کند و اعتماد به نفس 
ملیّ را بالا می‌برد.«همچنین در مهم‌ترین 
و صریح‌ترین بیان مرتبط با این موضوع، 
رهبر شهید انقلاب در پیام نوروزی سال 
۱۴۰۲ به‌طور مستقیم بر مسئله تورم تأکید 

کرده‌اند و فرموده‌اند:»مسئله‌ی اصلی 
کشور در اقتصاد، مسئله‌ی تولید و مهار تورم 
است.«در کنار این بیان صریح، در مجموعه 
بیانات اقتصادی ایشان، رابطه میان تولید 
و تورم نیز بارها مورد تأکید قرار گرفته 
است. در این چارچوب، یکی از گزاره‌های 
تکرارشونده در دیدارهای اقتصادی این 
است که تقویت تولید می‌تواند به کاهش 
فشارهای اقتصادی از جمله تورم منجر 
شود.در همین راستا در بیانات مختلف 
آمده است:»اگر تولید در کشور تقویت 
شود، بخش مهمی از مشکلات اقتصادی از 

جمله تورم کاهش پیدا می‌کند.«
در سطح دیگری از تحلیل، یکی از 
محورهای ثابت در بیانات اقتصادی، تأثیر 
مستقیم تورم بر زندگی مردم و معیشت 
خانوارهاست. در چندین دیدار اقتصادی و 

سخنرانی، این نکته مورد تأکید قرار گرفته 
که:»تورم مستقیماً زندگی مردم را تحت 
تأثیر قرار می‌دهد.«از سوی دیگر، در بیانات 
متعدد اقتصادی، به این نکته اشاره شده 
که کنترل تورم بدون مدیریت نقدینگی و 
انضباط مالی امکان‌پذیر نیست. در همین 
زمینه در ادبیات رسمی آمده است:»کنترل 
تورم بدون کنترل نقدینگی و انضباط مالی 

امکان‌پذیر نیست.«
همچنین رهبر شهید انقلاب اسلام‍‍‍ی در 
دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت 
با قدردانی و تمجید از عملکرد خوب و قوی 
دولت در برخی بخش‌ها از جمله »کارهای 
زیربنایی«، »رشد شاخص‌های کلان 
اقتصادی« و »سیاست خارجی«، گفتند: 
با وجود کارهای اساسی تحسین‌برانگیز 
دولت، متأسفانه مسائل معیشتی مانند غبار 
مانع دیدن کارهای اساسی دولت است؛ لازم 
است تورم نامطلوب دو رقمی، هرچه ممکن 
است کاهش یابد و عدالت، کاهش فاصله 
طبقاتی، ثبات بازار، کاهش تورم، ثبات 
نرخ ارز ورشد تولید به عنوان شاخص‌های 
مهم در همه تصمیمات و اقدامات دولت از 
جمله در برنامه هفتم توسعه، مورد توجه 
کامل قرار داشته باشد.رهبر شهید انقلاب 
در شهریور سال ۱۴۰۳  در دیدار با اعضای 
هیات دولت فرمودند:»رعایت اولویت‌ها 
ضروری است. حل مسئله گرانی و تورم 
جزو اولویت‌های فوری است.«رهبر معظم 
انقاب در بهمن ۱۴۰۴ در واکنش به 
وضعیت اقتصادی کشور با انتقاد از تورم 
و کاهش ارزش پول ملی تأکید کردند: 
»وجود این تورم و سقوط ارزش پول ملی 
به این اندازه غیرمنطقی است و باید اصلاح 
شود« و از مسئولان خواستند تلاش‌های 
خود را برای حل مشکلات اقتصادی و بهبود 

شرایط معیشتی مردم دو برابر کنند.

حمایت از کارگران دغدغه جدی رهبر شهید انقلاب بود

وعده کاهش هزینه ها در برابر چالش‌ها

چرا محصولات کشاورزی در ایران گران تولید می‌شوند؟
خریدار  وزارت جهاد کشاورزی در 
ماه‌های اخیر کاهش هزینه تولید را یکی 
از مهم‌ترین برنامه‌های خود برای حمایت 
از تولید و کنترل قیمت مواد غذایی اعلام 
کرده است. اما چرا تولید محصولات 
کشاورزی در ایران گران تمام می‌شود؟ 
پاسخ این پرسش تنها به قیمت بذر و کود 
محدود نیست و از خرد بودن زمین‌های 
کشاورزی تا فرسودگی ماشین‌آلات، 
ضایعات بالا و نوسانات ارزی در آن نقش 
دارند.یکی از مهم‌ترین دلایل بالا بودن 
هزینه تولید در بخش کشاورزی، ساختار 
تولید در ایران است. بخش قابل توجهی 
از بهره‌برداری‌های کشاورزی در قالب 
واحدهای کوچک و پراکنده انجام می‌شود؛ 
موضوعی که استفاده از ماشین‌آلات، 
فناوری‌های نوین و خرید عمده نهاده‌ها را 
دشوار و هزینه تولید را افزایش داده است. 
در واقع مجموعه‌ای از عوامل ساختاری، 
اقتصادی و مدیریتی طی سال‌های گذشته 
موجب شده قیمت تمام‌شده بسیاری 
از محصولات افزایش پیدا کند؛ عواملی 
که برخی از آنها در اختیار وزارت جهاد 
کشاورزی است و برخی دیگر به شرایط 

کلان اقتصاد کشور بازمی‌گردد.
در واقع بالا بودن هزینه تولید در بخش 
کشاورزی را نمی‌توان صرفا به گرانی 
نهاده‌ها نسبت داد. ایران در برخی حوزه‌ها 

از جمله انرژی، نیروی کار و تولید بخشی از 
نهاده‌های کشاورزی مانند برخی کودهای 
شیمیایی، همچنان از مزیت نسبی 
برخوردار است. با این وجود، بهره‌وری 
پایین، خرد بودن اراضی، فرسودگی 
ماشین‌آلات و ضایعات بالا باعث شده 
هزینه تمام‌شده بسیاری از محصولات 
افزایش یابد و بخشی از این مزیت‌ها عملا 
خنثی شود.آنچه بیش از هزینه نهاده‌ها 
بر رقابت‌پذیری بخش کشاورزی اثر 
می‌گذارد، بهره‌وری تولید است. به بیان 
دیگر، پایین بودن عملکرد در واحد سطح، 
مصرف بالای آب، ضعف زنجیره تامین و 
هزینه‌های پس از برداشت، باعث می‌شود 
هزینه تولید هر کیلوگرم محصول افزایش 
یابد؛ موضوعی که حتی در صورت ارزان 
بودن برخی نهاده‌ها نیز می‌تواند قیمت 

تمام‌شده را بالا نگه دارد.
یکر از مهم ترین چالش‌های ساختاری در 
بخش کشاورزی، خرد بودن اراضی است. بر 
اساس گزارش سازمان خواربار و کشاورزی 
ملل متحد FAO، ناکارآمدی در زنجیره 
تامین و مراحل پس از برداشت در بسیاری 
از کشورها سهم قابل توجهی در افزایش 
قیمت مواد غذایی دارد و در برخی اقتصادها 
این سهم به بخش مهمی از قیمت نهایی 
می‌رسد. در ایران، طبق داده ها، بخش 
قابل توجهی از بهره‌برداری‌های کشاورزی 

در قالب واحدهای کوچک و پراکنده 
انجام می‌شود؛ موضوعی که مانع استفاده 
بهینه از ماشین‌آلات، فناوری‌های نوین و 
خرید عمده نهاده‌ها شده و هزینه تولید را 
افزایش می‌دهد. در همین چارچوب، ادغام 
زمین‌های خرد و حرکت به سمت تولید 
مقیاس‌پذیر می‌تواند از طریق »صرفه 
مقیاس« هزینه متوسط تولید را کاهش 

داده و بهره‌وری منابع را افزایش دهد.
کارشناسان اقتصاد کشاورزی تاکید 
می‌کنند که ادغام زمین‌های خرد و حرکت 
به سمت تولید مقیاس‌پذیر می‌تواند از 
طریق »صرفه مقیاس« هزینه متوسط 
تولید را کاهش داده و بهره‌وری منابع را 
افزایش دهد.در کنار خرد بودن اراضی، 
بهره‌وری پایین آب و زمین نیز از عوامل 
افزایش هزینه تولید در بخش کشاورزی 

به شمار می‌رود. در برخی مناطق کشور 
همچنان از روش‌های سنتی آبیاری 
استفاده می‌شود که مصرف آب را افزایش 

داده و هزینه تولید را بالا می‌برد.
حرکت به سمت آبیاری نوین و »کشاورزی 
دقیق« روشی که با استفاده از فناوری و 
داده، مصرف آب، کود و سم را متناسب با 
نیاز هر بخش از مزرعه تنظیم می‌کند، از 
مهم ترین راهکاریهای افزایش بهره‌وری 
منابع طبیعی به شمار می‌رود. در مقابل 
فرسودگی ناوگان ماشین‌آلات کشاورزی از 
جمله تراکتورها و کمباین‌ها، باعث افزایش 
مصرف سوخت، هزینه تعمیرات، کاهش 
سرعت عملیات و افزایش ضایعات برداشت 
شده است؛ موضوعی که به‌طور مستقیم 

هزینه تمام‌شده تولید را بالا می‌برد.
در کنار چالش‌های فنی، هزینه بالای تامین 
مالی و محدودیت دسترسی به سرمایه در 
گردش نیز از عوامل مهم افزایش هزینه 
تولید عنوان می‌شود؛ مسئله‌ای که مانع 
نوسازی تجهیزات و توسعه فناوری شده 

است.
نوسانات نرخ ارز نیز یکی از عوامل اثرگذار 
بر هزینه تولید است که قیمت نهاده‌هایی 
مانند کود، سم، بذر و ماشین‌آلات را 
به‌طور مستقیم تحت تاثیر قرار داده 
و برنامه‌ریزی تولید را با بی‌ثباتی مواجه 
کرده است. در حوزه زنجیره تامین نیز 

ضایعات بالا در مراحل برداشت، حمل‌ونقل 
و نگهداری، از دیگر عوامل افزایش هزینه 
محسوب می‌شود؛ موضوعی که به ضعف 
زیرساخت‌های سردخانه‌ای و لجستیکی 

مرتبط است.
با وجود چالش‌ها، ایران در برخی حوزه‌ها 
دارای مزیت نسبی است؛ از جمله انرژی 
نسبتا ارزان‌تر، نیروی کار فعال در بخش 
کشاورزی و تولید داخلی بخشی از نهاده‌ها 

مانند برخی کودها. 
با این حال این مزیت‌ها برای جبران شکاف 
بهره‌وری کافی نیستند. در حوزه عملکرد 
تولید، داده‌های مقایسه‌ای نشان می‌دهد 
فاصله قابل توجهی میان ایران و کشورهای 

پیشرو وجود دارد.
 به‌عنوان نمونه، عملکرد گندم در ایران 
حدود ۱.۷ تن در هکتار گزارش شده، 
در حالی که در کشورهایی مانند آلمان، 
فرانسه، هلند و چین این رقم بین ۵ تا ۸ تن 
 ،FAO در هکتار است. بر اساس داده‌های
مصرف کود شیمیایی در ایران حدود ۶۸ 
کیلوگرم در هکتار است؛ با این حال به گفته 
تحلیلگران بخش کشاورزی، مسئله اصلی 
نه میزان مصرف بلکه مصرف غیرهدفمند 
و نامتوازن آن است؛ موضوعی که موجب 
شده سیاست‌های رسمی به سمت 
»کوددهی هدفمند« و »کشاورزی دقیق« 

حرکت کند.

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره 1405۶0۳1۶001001۷1۳ مورخ 1405/02/12  هیات اول / دوم 
موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر 
در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی 
آقای / خانم حسین رضا زاده فرزند احدالله بشماره شناسنامه ۳2404۶۹۸55 صادره 
از کرمانشاه مبنی بر صدور سند دودانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی 
زراعی باغ به مساحت 1000 متر مربع پلاک 14۶ اصلی روستای کهریز بخش یک حومه 
خریداری از مالک رسمی آقای / خانم علی اکبر رنجیر محرز گردیده است. لذا به منظور 
اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی میشود در صورتی که اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار 
اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ ،رسید ظرف 
مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. 
بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند 

مالکیت صادر خواهد شد. م / الف 20۳1 
تاریخ انتشار نوبت اول : ۱405/04/0۱ تاریخ انتشار نوبت دوم : ۱405/04/۱7 

آیت اله زارع رئیس ثبت اسناد و املاک

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره 1405۶0۳1۶001001۷1۶ مورخ 1405/02/12 هیات اول / دوم 
موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر 
در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی 
آقای / خانم حسین عسگری فرزند علیرضا بشماره شناسنامه ۶2 صادره از کرمانشاه مبنی 
بر صدور سند دودانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی زراعی باغ به مساحت 
1000 مترمربع پلاک 14۶ اصلی روستای کهریز بخش یک حومه خریداری از مالک 
رسمی آقای / خانم علی اکبر رنجیر محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب 
در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی میشود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند 
مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو 
ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ ،رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ 
تسلیم ،اعتراض دادخواست خود را به تاریخ انتشار نوبت اول : 01/04/1405 مراجع 
قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض 

طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. م / الف 20۳۳ 
تاریخ انتشار نوبت اول: ۱405/04/0۱ تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱405/04/۱7 

آیت اله زارع رئیس ثبت اسناد و املاک

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره 1405۶0۳1۶001001۷10 مورخ 1405/02/12 هیات اول / دوم 
موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر 
در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی 
آقای / خانم کیکاوس یاوری گزافی فرزند غلامرضا بشماره شناسنامه 14۳1۳ صادره از 
سراب مبنی بر صدور سند دودانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی زراعی باغ 
به مساحت 1000 متر مربع پلاک 14۶ اصلی روستای کهریز بخش یک حومه خریداری 
از مالک رسمی آقای / خانم علی اکبر رنجیر محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم 
مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی میشود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور 
سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت 
دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ ،رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ 
تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت 
انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. 

م / الف 202۹ 
تاریخ انتشار نوبت اول : ۱405/04/0۱ تاریخ انتشار نوبت دوم : ۱405/04/۱7 

آیت اله زارع رئیس ثبت اسناد و املاک

اداره کل ثبت اسناد و املاک استان کرمانشاه
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک هیات موضوع قانون تعیین 
تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی آگهی موضوع ماده ۳ قانون  و 
ماده 1۳ آئین نامه ثبتی تعیین تکلیف وضعیت ثبتی  واراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 
برابر رای شماره 1404۶0۳1۶0010220۷1مورخ 2۸/0۸/1404هیات اول/دوم موضوع 
قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی 
حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک  تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای/خانم  پیمان 
عزتی  فرزند برزو به شماره شناسنامه  5۷۹صادره از کرمانشاه مبنی بر صدور سند  ششدانگ  
یک قطعه  زمین  مرزوعی به مساحت 44۹.0۹ متر مربع پلاک 1۷۸ اصلی روستای چقاماران 
بخش یک حومه خریداری از مالک رسمی مشاعی فریده آزاده عزتی محرز گردیده است. لذا 
به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز اگهی می شود درصورتی اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشندمی توانند از تاریخ انتشار اولین 
آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس ازاخذ رسید،ظرف مدت یک 
ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع  قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در 
صورت انقصای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت  صادر خواهد شد. 

م الف/1۹24
تاریخ انتشار نوبت اول:۱405/04/0۱  تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱405/04/۱7

ایت اله زارع رئیس ثبت و اسناد املاک 



بازدید معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی 
از شرکت کمباین‌سازی اراک

 اراک- اعظم نوری   در حاشیه برگزاری نشست تخصصی معاونان 
تولیدات گیاهی و مدیران زراعت سراسر کشور، دکتر آنجفی، معاون 
امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی،مهندس کتانفروش ریاست 
سازمان جهاد استان معاونین تولیدات گیاهی و مدیران زراعت کشوربه 
همراه جمعی از مدیران و مسئولان بخش کشاورزی استان از شرکت 

کمباین‌سازی اراک بازدید کرد.
در این بازدید، آخرین توانمندی‌ها، ظرفیت‌های تولید، روند ساخت 
و توسعه ماشین‌آلات برداشت محصولات کشاورزی و برنامه‌های این 
مجموعه در حوزه ارتقای مکانیزاسیون کشاورزی مورد بررسی قرار 

گرفت.
دکتر آنجفی با تأکید بر نقش راهبردی مکانیزاسیون در افزایش 
بهره‌وری، کاهش ضایعات و ارتقای کیفیت عملیات برداشت، توسعه 
و حمایت از تولیدکنندگان داخلی ماشین‌آلات کشاورزی را از 
اولویت‌های وزارت جهاد کشاورزی برشمرد و بر ضرورت بهره‌گیری 
از فناوری‌های نوین و ظرفیت شرکت‌های داخلی در تأمین نیازهای 

بخش کشاورزی کشور تأکید کرد.
در جریان این بازدید، مدیران شرکت کمباین‌سازی اراک نیز 
گزارشی از روند تولید، ظرفیت‌های موجود، برنامه‌های توسعه‌ای و 
اقدامات انجام‌شده در زمینه ارتقای کیفیت محصولات ارائه کردند و 
بر آمادگی این مجموعه برای همکاری هرچه بیشتر در مسیر توسعه 

مکانیزاسیون کشاورزی کشور تأکید شد.
این بازدید با هدف آشنایی نزدیک با توانمندی‌های صنعت 
ماشین‌سازی کشاورزی، بررسی چالش‌ها و ظرفیت‌های موجود و 
تقویت تعامل میان بخش تولید و سیاست‌گذاری، در راستای حمایت 
از تولید داخلی و تحقق اهداف توسعه پایدار بخش کشاورزی انجام شد.

کید مدیر منطقه آذربایجان شرقی بر  تأ
مشارکت مردمی در پیشگیری از قاچاق سوخت

مدیر شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی منطقه آذربایجان شرقی 
و رئیس کارگروه پیشگیری و مقابله با قاچاق و عرضه خارج از شبکه 
فرآورده‌های نفتی استان، بر ضرورت همکاری دستگاه‌های اجرایی 
و مشارکت مردم در صیانت از سرمایه‌های ملی و پیشگیری از قاچاق 

سوخت تأکید کرد.
ناصر راشدی مدیر منطقه و رئیس کارگروه پیشگیری و مقابله با قاچاق 
و عرضه خارج از شبکه فرآورده‌های نفتی استان، با حضور در برنامه 
رادیویی صداوسیمای مرکز آذربایجان شرقی، با اشاره به یارانه‌ای بودن 
فرآورده‌های نفتی و تفاوت قیمت آن‌ها، همکاری مردم و دستگاه‌های 
اجرایی را در صیانت از سرمایه‌های ملی ضروری دانست. وی از 
شهروندان خواست هنگام سوخت‌گیری از کارت سوخت شخصی خود 
استفاده کنند و افزود: استفاده از کارت سوخت شخصی، نقش مؤثری 
در ساماندهی عرضه بنزین و جلوگیری از سوءاستفاده‌های احتمالی 

دارد.
راشدی همچنین بر استمرار نظارت بر عرضه سوخت با تعامل و 
همکاری بین دستگاه‌های اجرایی استان تأکید کرد و گفت: با توجه 
به پرداخت یارانه قابل توجه برای تأمین سوخت مورد نیاز مردم و 
وارداتی بودن بخشی از آن، پیشگیری از قاچاق سوخت و صیانت از 
سرمایه‌های ملی، وظیفه‌ای ملی، شرعی و انسانی است که تحقق آن 

نیازمند مشارکت و مسئولیت‌پذیری همگانی است.

وهای پلاک مناطق آزاد کیش   آغاز تردد خودر
و قشم در سراسر هرمزگان

 آیین آغاز تردد خودروهای دارای پلاک مناطق آزاد کیش و قشم 
در سراسر استان هرمزگان، با حضور استاندار، نمایندگان مجلس 
و مدیران مناطق آزاد برگزار شد. این اقدام که گامی در جهت رفع 
تبعیض و تحقق عدالت محوری ارزیابی میشود، مورد استقبال 

مسئولان و مردم قرار گرفت.
محمد آشوری تازیانی، استاندار هرمزگان، در این مراسم که با حضور 
مدیران مناطق آزاد کیش و قشم و جمعی از مسئولان استانی برگزار 
شد، با اشاره به اهمیت یکپارچگی نهادهای حاکمیتی در خدمترسانی 
به مردم، اظهار داشت: »کاری که امروز ثمره آن را میبینیم، نتیجه 
اتحاد و همدلی در دستگاهها است. پیش از این، مناطق آزاد به مثابه 
حیات خلوت دولت بودند، اما امروز حیات ملت اند و این تغییر نگرش، 
تبعیض را به عدالت تبدیل کرده است.«وی با تأکید بر نقش مردم به 
عنوان ضلع اصلی مثلث حکمرانی، افزود: »اگر حس تعلق به وطن و 
دین در کنار خدمت خالصانه شکل نگیرد، کارها ناقص می ماند. امروز 
شادی مردم را در پی داشتهایم و این روش باید استمرار یابد؛ چراکه 

منصب خدمت، ریشه در مردم دارد.«
استاندار هرمزگان در ادامه بیان کرد : اجرای طرح تردد خودروها با 
حمایت شورای تأمین استان، همراهی نمایندگان مجلس و همکاری 
مدیران مناطق آزاد به نتیجه رسید و امروز ثمره آن نصیب مردم شده 
است.محمد آشوری تازیانی با اشاره به شرایط کشور پس از جنگ 
تحمیلی سوم، افزود: رهبر معظم انقلاب اسلامی، مردم ایران را به یک 
بعثت و برانگیختگی تاریخی دعوت کردند و ما مسئولان نیز در این 
دوره تاریخی وظیفه داریم با خدمت صادقانه، در کنار مردم و نیرو‌های 

مسلح باشیم تا امنیت ملی و تمامیت ارضی کشور با اقتدار حفظ شود.
وی در ادامه افزود :این اقدام که موجب شادی و رضایت مردم شد، 
محصول تغییر نگرش در حکمرانی است، تجربه دوران جنگ، با وجود 
همه سختی‌ها، به ما آموخت که می‌توان با همدلی، اتحاد، صمیمیت و 
اصلاح روندها، فرایند‌های اداری را کوتاه و خدمات را سریع‌تر به مردم 
ارائه کرد.در ادامه، احمد مرادی، نماینده مردم هرمزگان در مجلس 
شورای اسلامی، برآورده ساختن مطالبات مردمی را یکی از مهمترین 
وظایف دولتمردان دانست و گفت: »حال خوب مردم با تحقق 
خواستههایشان گره خورده است. اگر تردد خودروهای پلاک مناطق 
آزاد در سایر نقاط کشور مجاز است، چرا در هرمزگان نباید چنین باشد؟ 
این اتفاق گامی به سوی عدالت است و همه ما مدیون نیروهای نظامی و 

فرماندهان شهیدیم که امنیت این سرزمین را رقم زدهاند.«

تفاهم‌نامه تجهیز ۵۲ مدرسه استان سمنان به 
وگاه خورشیدی منعقد شد نیر

در راستای توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر، ترویج فرهنگ مدیریت 
مصرف انرژی و تحقق سیاست‌های کلان کشور در حوزه برق پاک، 
تفاهم‌نامه  تجهیز ۵۲ مدرسه استان سمنان به نیروگاه‌های خورشیدی 
با مشارکت استانداری سمنان، اداره‌کل آموزش و پرورش استان، 
سازمان بسیج سازندگی، اداره‌کل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس و 
شرکت توزیع نیروی برق استان سمنان منعقد شد. مهدی پاک‌طینت 
رئیس هیئت‌مدیره و مدیرعامل این شرکت با اشاره به اهمیت توسعه 
نیروگاه‌های خورشیدی در مراکز آموزشی اظهار داشت: این تفاهم‌نامه 
با هدف گسترش استفاده از انرژی‌های تجدیدپذیر، ترویج فرهنگ 
مدیریت مصرف انرژی و بهره‌گیری از ظرفیت مدارس در تولید برق 
پاک به امضا رسیده است.وی افزود: بر اساس این تفاهم‌نامه، ۵۲ 
مدرسه در سطح استان به نیروگاه‌های خورشیدی مجهز خواهند شد 
و شرکت توزیع نیروی برق استان سمنان مسئولیت تأمین تجهیزات 

مورد نیاز این نیروگاه‌ها را بر عهده دارد.

ج مصرف برق؛ ۵ مرداد   پیش‌بینی زمان او
در صدر احتمالات

 معاون برق و انرژی وزارت نیرو از پیش‌بینی آماری زمان وقوع اوج بار 
سراسری برق کشور در سال ۱۴۰۵ خبر داد و گفت: بر اساس تحلیل 
داده‌های ۱۶ سال گذشته، بیشترین احتمال وقوع پیک سراسری برق 

در سال جاری، حوالی پنجم مردادماه ۱۴۰۵ خواهد بود.
مصطفی رجبی مشهدی با اشاره به نتایج یک تحلیل آماری مبتنی بر 
سابقه تاریخی اوج بار و روند دمایی مناطق مختلف کشور اظهار داشت: 
این برآورد با تکیه بر الگوی وقوع حداکثر دماها و زمان ثبت اوج بار در 
نقاط مختلف کشور انجام شده و نشان می‌دهد در این مقطع، میانگین 
دمای مورد انتظار در مناطق کشور به حدود ۴۰ درجه سلسیوس 

خواهد رسید.
وی افزود: این پیش‌بینی فقط بر پایه تحلیل آماری داده‌های تاریخی 
انجام شده و طبیعتاً عوامل غیرآماری نظیر شرایط جوی غیرمترقبه، 
نوسانات ناگهانی دما یا تغییرات پیش‌بینی‌نشده در الگوی مصرف، در 

این برآورد لحاظ نشده است.
معاون برق و انرژی وزارت نیرو با تشریح وضعیت مناطق مختلف 
کشور، گفت: بررسی‌های تفکیکی نشان می‌دهد برخی استان‌ها 
و مناطق، زودتر از میانگین کشوری به نقطه اوج بار خود می‌رسند؛ 
به‌گونه‌ای که سیستان و بلوچستان در ۱۷ تیرماه، کرمان در ۲۱ تیرماه، 
اصفهان و هرمزگان در ۲۸ تیرماه و تهران در ۲۹ تیرماه در زمره مناطق 

پیشتاز در وقوع اوج بار منطقه‌ای قرار دارند.
رجبی مشهدی ادامه داد: در مقابل، استان‌ها و مناطقی مانند 
مازندران، گیان، آذربایجان و فارس با اندکی تاخیر و در حوالی ۱۴ 
مردادماه به حداکثر بار خود می‌رسند که این تفاوت زمانی، بیانگر تنوع 

اقلیمی و الگوی متفاوت مصرف برق در سطح کشور است.
وی همچنین با اشاره به شرایط ویژه برخی مناطق از منظر بار حرارتی 
خاطرنشان کرد: خوزستان با دمای مورد انتظار ۴۹.۱ درجه سلسیوس 
در زمان اوج بار، یکی از حساس‌ترین مناطق شبکه برق کشور به شمار 
می‌رود و از این منظر نیازمند مراقبت، پایش و آمادگی مضاعف در 

حوزه بهره‌برداری و مدیریت شبکه است.
معاون برق و انرژی وزارت نیرو با جمع‌بندی این تحلیل تصریح‌کرد: بر 
اساس داده‌های آماری، بازه دو هفته پایانی تیر تا نیمه نخست مردادماه 
را باید دوره بحرانی شبکه برق کشور دانست؛ چرا که هم‌زمانی رسیدن 
مناطق پرمصرف به اوج دمایی، احتمال ثبت اوج بار شبکه سراسری را 

در حوالی ۵ مردادماه به شکل معناداری افزایش می‌دهد.
وی تاکید کرد: با توجه به این برآورد، آمادگی کامل شبکه، اجرای 
برنامه‌های مدیریت بار و اتخاذ تدابیر پیشگیرانه در این بازه زمانی، از 

اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.
رجبی مشهدی در پایان از مشترکان خواست با صنعت برق همکاری 
کنند و گفت: بدون تردید همکاری مشترکان از ۲۰ تیرماه تا ۱۵ 
مردادماه، به‌ویژه در ساعات اوج بار از ۱۱ تا ۱۷ و ۲۰ تا ۲۳، نقش 
مهمی در حفظ پایداری شبکه سراسری و تامین برق پایدار برای همه 

هموطنان خواهد داشت.

رشد ملایم قیمت نفت در بازار جهانی
 قیمت نفت در معاملات روز سه‌شنبه بازار جهانی افزایش یافت، اما 
این افزایش ملایم بود زیرا معامله‌گران فراتر از کاهش تنش‌های 
ژئوپلیتیکی در خاورمیانه، به افزایش عرضه و چشم‌انداز تقاضا 
معطوف شدند. قیمت آتی نفت خام برنت با ۲۸ سنت معادل ۰.۳۹ 
درصد افزایش به ۷۲ دلار و ۲۹ سنت در هر بشکه رسید و نفت خام 
وست تگزاس اینترمدیت آمریکا پس از رسیدن به سطح قبل از جنگ 
تحمیلی علیه ایران در روز دوشنبه، با ۲۹ سنت معادل ۰.۲۶ درصد 

افزایش، به ۶۸ دلار و ۸۴ سنت در هر بشکه رسید.
سرمایه‌گذاران ضمن پیگیری بهبود صادرات نفت از منطقه خلیج 
فارس، مذاکرات میان ایران و آمریکا در مورد سرنوشت کشتیرانی از 

طریق تنگه هرمز را از نزدیک زیر نظر دارند.

سازمان کشورهای صادرکننده نفت )اوپک( و متحدانش از جمله 
روسیه روز یکشنبه توافق کردند که اهداف تولید گروهی را از ماه اوت 
به میزان ۱۸۸ هزار بشکه در روز افزایش دهند که مشابه افزایش تولید 
تصویب شده برای ماه‌های ژوئن و ژوئیه است. با این حال، این افزایش 
به دلیل تجاوز آمریکایی صهیونی به ایران و مسدود شدن تنگه هرمز به 
روی تردد نفتکش‌های تولیدکنندگان کلیدی اوپک، از جمله عربستان 
سعودی، کویت و عراق بست که تولید آنها را محدود کرد، تا حد زیادی 

روی کاغذ باقی مانده است.
بر اساس بیانیه شرکت آرامکوی سعودی که روز دوشنبه منتشر شد، 
عربستان سعودی قیمت فروش رسمی گرید نفتی سبک عرب لایت 
را برای ماه اوت به آسیا یک دلار و ۵۰ سنت در هر بشکه زیر میانگین 
قیمت نفت عمان/دوبی کاهش داد که ۱۱ دلار کاهش نسبت به ماه 
قبل داشت و بزرگترین کاهش قیمت فروش در بیش از دو دهه گذشته 
است.  معامله گران به رویترز گفتند که شرکت ملی نفت ابوظبی 

)ادنوک( هم نفت خام را از طریق مناقصه با تخفیف می‌فروشد.
رابرت یاوگر، مدیر معاملات آتی انرژی در شرکت میزوهو گفت: »به 
طور فزاینده‌ای به نظر می‌رسد که تولیدکنندگان خلیج فارس خود را 

برای یک جنگ قیمت آماده می‌کنند.«
بر اساس گزارش رویترز، داده‌های وزارت انرژی آمریکا در روز دوشنبه 
نشان داد ذخایر نفت خام در ذخایر استراتژیک نفت این کشور در 
هفته منتهی به سوم ژوئیه، ۶.۲ میلیون بشکه کاهش یافت و به ۳۱۹.۵ 

میلیون بشکه رسید که پایین‌ترین سطح از آوریل ۱۹۸۳ است.

پرست شرکت بازرگانی نفت ایران   سر
منصوب شد

مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران در حکمی علی‌اکبر پورابراهیم را 
به‌عنوان سرپرست شرکت بازرگانی نفت ایران منصوب کرد.

در متن حکم حمید بورد آمده است: »نظر به مراتب تعهد، تخصص 
و تجربیات ارزشمند جنابعالی به‌موجب این حکم به‌عنوان سرپرست 

شرکت بازرگانی نفت ایران )NICO( منصوب می‌شوید.
نظر به حساسیت و اهمیت شرکت مذکور، ضرورت دارد نسبت به 
ارتقای نقش این شرکت در سطوح بین‌المللی و برقراری هرچه بیشتر 
انضباط مالی در امور آن، اقدام لازم را معمول و گزارش‌های دوره‌ای از 
بهبود عملکرد را به اینجانب ارائه نمایید.امید است با اتکال به خداوند 
متعال و همکاری مدیران و کارکنان ارزشمند آن مجموعه در انجام 
مأموریت‌های محوله موفق و مؤید باشید.«شرکت بازرگانی نفت ایران 
)NICO( یکی از شرکت‌های تابعه شرکت ملی نفت ایران است که در 
حوزه بازاریابی و تجارت نفت خام، میعانات گازی و فرآورده‌های نفتی 

در بازارهای بین‌المللی فعالیت دارد.
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 صندوق‌های جدید به صادرات جان می‌دهند؟

بازار سرمایه در مسیر تأمین مالی ارزی

خریدار  در صورت رعایت الزامات فنی، 
صندوق‌های ارزی ابزار تازه بازار سرمایه برای 

تأمین مالی صادرات خواهند بود.
رونمایی از دو صندوق سرمایه‌گذاری با درآمد 
ثابت ارزی در روزهای اخیر، بار دیگر موضوع 
پیوند بازار سرمایه با تأمین مالی بخش واقعی 
اقتصاد، به‌ویژه صادرات، را به صدر بحث‌های 
اقتصادی بازگردانده است. این صندوق‌ها که 
مجوز فعالیت آنها از سوی بانک مرکزی صادر 
شده، از سوی سیاست‌گذاران به‌عنوان ابزاری تازه 
برای جذب منابع ارزی، هدایت سرمایه‌های راکد 
و کمک به تأمین مالی پروژه‌های صادرات‌محور 
معرفی می‌شوند. با این حال، هنوز یک پرسش 
کلیدی بی‌پاسخ مانده است: منابع این صندوق‌ها 
دقیقاً قرار است صرف کدام پروژه‌ها و کدام 

شرکت‌ها شود؟
در هفته‌های اخیر با حضور مسئولان اقتصادی 
کشور از دو صندوق سرمایه‌گذاری درآمد ثابت 
ارزی رونمایی شد؛ صندوق‌هایی که قرار است 
در قالب یک ابزار جدید مالی، سرمایه‌های 
ارزی اشخاص حقیقی و حقوقی را جذب کرده 
و در دارایی‌های ارزی سرمایه‌گذاری کنند. 
پیش‌تر نیز بانک مرکزی با تصویب شیوه‌نامه 
مربوط به صندوق‌های ارزی، چارچوب فعالیت 
این صندوق‌ها را مشخص کرده بود؛ چارچوبی 
که بر اساس آن، سرمایه‌گذاری، نقل‌وانتقال 
واحدها و تسویه وجوه در این صندوق‌ها صرفاً 
به‌صورت ارزی انجام می‌شود و هرگونه تسویه 
ریالی در آن ممنوع است. از سوی دیگر، منابع 
این صندوق‌ها باید در دارایی‌های دارای ضمانت 
ارزی از جمله سپرده‌های ارزی، اوراق ارزی و 
گواهی سپرده‌های خاص ارزی سرمایه‌گذاری 
شود؛ موضوعی که هدف آن، کاهش ریسک 
سرمایه‌گذار و اطمینان‌بخشی نسبت به 

بازپرداخت اصل و سود سرمایه به ارز است.
صورت‌بندی رسمی ماجرا این است که اقتصاد 
ایران سال‌هاست با یک خلأ مهم در حوزه 
ابزارهای سرمایه‌گذاری ارزی مواجه بوده 
است. بخشی از منابع ارزی اشخاص حقیقی 
و حقوقی یا در قالب اسکناس و سپرده‌های 
غیرفعال نگهداری می‌شود یا اساساً وارد چرخه 
تأمین مالی تولید و تجارت نمی‌شود. در چنین 
شرایطی، صندوق‌های ارزی می‌خواهند این 
منابع پراکنده را تجمیع کرده و از طریق بازار 
سرمایه به سمت فعالیت‌های مولد هدایت کنند. 
در روایت سیاست‌گذار، این فعالیت مولد عمدتاً 
»پروژه‌های صادرات‌محور و ارزآور« است؛ یعنی 
طرح‌هایی که یا خود به‌طور مستقیم صادرات 
ایجاد می‌کنند یا از محل درآمد ارزی خود، 
امکان بازپرداخت اصل و سود سرمایه را فراهم 

می‌سازند.
از همین زاویه، صندوق ارزی فقط یک ابزار 
سرمایه‌گذاری برای حفظ ارزش دارایی 
نیست؛ بلکه می‌تواند به یک حلقه واسط میان 
سرمایه‌های خرد ارزی و نیازهای مالی بنگاه‌های 
صادراتی تبدیل شود. اگر این سازوکار به‌درستی 
طراحی شود، بازار سرمایه برای نخستین بار 
می‌تواند نقش پررنگ‌تری در تأمین مالی صادرات 
ایفا کند؛ نقشی که تاکنون بیشتر بر دوش شبکه 
بانکی، خطوط اعتباری دولتی یا منابع محدود 

صندوق‌های توسعه‌ای بوده است.

حلقه مفقوده: پروژه‌ها کجا هستند؟
با وجود این تصویر جذاب، مسئله اصلی در همین 
نقطه آغاز می‌شود. ادعای رسمی آن است که 
منابع صندوق‌های ارزی به سمت پروژه‌های 

صادراتی هدایت می‌شود، اما هنوز جزئیات 
عملیاتی این ادعا روشن نیست. مشخص نشده 
که چه پروژه‌هایی واجد شرایط استفاده از منابع 
این صندوق‌ها خواهند بود، چه شرکت‌هایی 
می‌توانند از این ظرفیت بهره ببرند، معیار انتخاب 
آنها چیست، ضمانت بازپرداخت ارزی چگونه 
تأمین می‌شود و رابطه این صندوق‌ها با اوراق 
ارزی دقیقاً چگونه تعریف خواهد شد.در واقع، 
صندوق درآمد ثابت ارزی برای آنکه بتواند سود 
ارزی »ثابت« یا کم‌ریسک به سرمایه‌گذار بدهد، 
ناگزیر باید دارایی‌هایی در سبد خود داشته 
باشد که بازدهی منظم و قابل اتکا ایجاد کنند. 
اینجاست که نقش اوراق ارزی برجسته می‌شود. 
طبق توضیحات منتشرشده، یکی از مهم‌ترین 
دارایی‌های این صندوق‌ها قرار است اوراق ارزی 
باشد؛ اوراقی که برای تأمین مالی پروژه‌های 
ارزآور و صادرات‌محور شرکت‌های بزرگ صنعتی 
منتشر می‌شوند و با ضمانت شبکه بانکی همراه 
هستند. اما تا زمانی که فهرست این پروژه‌ها، 
بنگاه‌ها و سازوکار انتشار اوراق به‌صورت شفاف 
منتشر نشود، صندوق ارزی بیشتر شبیه یک 
ظرف آماده خواهد بود تا یک مسیر روشن برای 

تأمین مالی صادرات.

بازار سرمایه و صادرات؛ از شعار تا سازوکار
در ادبیات سیاست‌گذاری اقتصادی ایران، پیوند 
دادن بازار سرمایه با بخش تولید و صادرات، هدفی 
قدیمی اما کمتر محقق‌شده است. بازار سرمایه 
در سال‌های گذشته بیشتر به محلی برای تأمین 
مالی ریالی شرکت‌های بزرگ بورسی، معاملات 
سهام و در سال‌های اخیر سرمایه‌گذاری در 
صندوق‌های طا و درآمد ثابت تبدیل شده 
است. اما تأمین مالی صادرات، به‌ویژه تأمین 
مالی ارزی، ابزارها و الزامات متفاوتی دارد؛ زیرا 
بازپرداخت در آن باید بر پایه جریان درآمد ارزی 

باشد، نه صرفاً سودآوری ریالی شرکت‌ها.
اگر صندوق‌های ارزی قرار باشد واقعاً به خدمت 
صادرات درآیند، باید چند پیش‌شرط همزمان 
فراهم شود. نخست آنکه پروژه‌های صادراتی 
قابل‌سرمایه‌گذاری باید از نظر فنی، تجاری و 
ارزی غربال شوند؛ یعنی مشخص باشد پروژه‌ای 
که از منابع صندوق استفاده می‌کند، چه افقی 
برای صادرات دارد، درآمد ارزی آن از چه 
بازاری تأمین می‌شود و ریسک‌های تحریمی، 
انتقال پول و فروش خارجی آن چگونه مدیریت 
می‌شود. دوم آنکه باید اوراق یا ابزارهای مالی 
ارزی با استانداردهای روشن و ضمانت معتبر 
منتشر شود تا صندوق بتواند دارایی‌های 
کم‌ریسک و درآمدزا در اختیار داشته باشد. 
سوم آنکه رابطه میان بانک مرکزی، سازمان 
بورس، بانک‌های عامل و شرکت‌های متقاضی 
تأمین مالی باید به‌گونه‌ای طراحی شود که از 
تبدیل صندوق ارزی به یک ابزار صرفاً تبلیغاتی 

جلوگیری کند.

مزیت بالقوه صندوق‌های ارزی برای 
صادرکنندگان چیست؟

در صورت اجرای درست، صندوق‌های ارزی 
می‌توانند دست‌کم سه کارکرد مهم برای بخش 
صادرات داشته باشند. نخست، ایجاد یک منبع 
جدید تأمین مالی خارج از ترازنامه بانک‌هاست. 
بسیاری از صادرکنندگان، به‌ویژه شرکت‌های 
صنعتی، برای توسعه ظرفیت تولید صادراتی، 
نوسازی تجهیزات یا تأمین سرمایه در گردش 
ارزی نیازمند منابعی هستند که شبکه بانکی 
به‌تنهایی قادر به پوشش آن نیست. صندوق ارزی 

می‌تواند بخشی از این شکاف را از طریق خرید 
اوراق ارزی یا سرمایه‌گذاری در ابزارهای مرتبط 
پوشش دهد.دوم، این صندوق‌ها می‌توانند 
به شفاف‌تر شدن مسیر بازگشت ارز و گردش 
منابع ارزی کمک کنند. وقتی سرمایه‌گذاری، 
سوددهی و تسویه در یک چارچوب رسمی و 
ارزی انجام شود، بخشی از منابعی که پیش‌تر 
بیرون از شبکه رسمی اقتصاد نگهداری می‌شد، 
ممکن است به مسیرهای قانون‌مند وارد شود. 
همین موضوع از منظر مدیریت بازار ارز نیز برای 

سیاست‌گذار اهمیت دارد.
سوم، اگر این ابزار به‌درستی جا بیفتد، می‌تواند 
فرهنگ سرمایه‌گذاری ارزی رسمی را در بازار 
سرمایه تقویت کند؛ به این معنا که افراد و بنگاه‌ها 
به‌جای نگهداری غیرفعال ارز، آن را در ابزاری 
قرار دهند که هم بازدهی ارزی داشته باشد و هم 

به تأمین مالی فعالیت‌های مولد کمک کند.

اما ریسک اصلی کجاست؟
مشکل آنجاست که صندوق ارزی در اقتصاد ایران 
روی کاغذ ساده‌تر از اجراست. تجربه سال‌های 
گذشته نشان داده هر ابزار مالی تازه، اگر پشتوانه 
دارایی شفاف، قاعده نظارتی دقیق و سازوکار 
اجرایی روشن نداشته باشد، به‌سرعت از هدف 
اولیه خود فاصله می‌گیرد. در مورد صندوق‌های 
ارزی نیز همین نگرانی وجود دارد. اگر پروژه‌های 
صادراتی مشخص نشوند، اگر اوراق ارزی کافی و 
معتبر منتشر نشود، اگر ضمانت بازپرداخت صرفاً 
روی کاغذ بماند یا اگر سقف‌های سرمایه‌گذاری و 
مقررات ارزی مدام تغییر کند، صندوق‌ها ممکن 
است به جای آنکه به ابزار تأمین مالی صادرات 
تبدیل شوند، صرفاً به محلی برای پارک موقت 
منابع ارزی یا یک ابزار محدود سرمایه‌گذاری 

بدل شوند.
از سوی دیگر، موفقیت این صندوق‌ها به اعتماد 
سرمایه‌گذار هم وابسته است. سرمایه‌گذار ارزی 
زمانی حاضر است منابع خود را وارد صندوق کند 
که مطمئن باشد اصل سرمایه و سود او واقعاً به 
ارز و بدون ابهام بازپرداخت می‌شود، پروژه‌های 
پشتوانه صندوق قابل اتکا هستند و سیاست‌گذار 
در میانه راه قواعد بازی را تغییر نمی‌دهد. به 
همین دلیل، تأکید بانک مرکزی بر ممنوعیت 
تسویه ریالی و لزوم سرمایه‌گذاری در دارایی‌های 
دارای ضمانت ارزی، در واقع تلاشی برای ساختن 

همین اعتماد اولیه است.
رونمایی از دو صندوق سرمایه‌گذاری درآمد 
ثابت ارزی را می‌توان شروع یک مسیر جدید 
در بازار سرمایه دانست، اما این شروع به‌تنهایی 
برای موفقیت کافی نیست. اکنون مهم‌ترین 
مطالبه، انتشار جزئیات عملیاتی این ابزار است: 
نام صندوق‌ها و ارکان آنها، سقف جذب منابع، 
ترکیب دارایی‌های مجاز، پروژه‌ها و شرکت‌های 
هدف، نحوه انتشار اوراق ارزی، ضامن بازپرداخت 
و نسبت منابعی که واقعاً به تأمین مالی صادرات 

اختصاص خواهد یافت.
در غیر این صورت، صندوق‌های ارزی ممکن 
است در سطح یک ایده جذاب باقی بمانند؛ 
ایده‌ای که از »تأمین مالی صادرات« سخن 
می‌گوید، اما هنوز مسیر رسیدن به این هدف را با 
جزئیات نشان نداده است. بازار سرمایه ایران برای 
ایفای نقش مؤثر در صادرات، بیش از هر چیز به 
شفافیت سازوکار، عمق ابزارها و ثبات مقررات 
نیاز دارد. صندوق‌های ارزی می‌توانند گام اول 
این مسیر باشند، اما فقط در صورتی که از یک 
ویترین جدید فراتر بروند و واقعاً به منبعی برای 

تأمین مالی پروژه‌های ارزآور تبدیل شوند.
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